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ПОСЛАННЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО НАСТОЯТЕЛЯ ДО МОЛОДІ
Свято св. Івана Боско – 31 січня 2018 року

Дорога молоде,
дозвольте мені привітати вас з великою любов'ю та обіцянкою моєї молитви за всіх і кожного з вас.

Як і минулого року, цьогоріч в день свята св. Івана Боско, 31 січня, я перебуваю у якійсь із частин світу. Цього разу я є в Азії, у  Східному Тиморі. Мені б хотілося, щоби звідси моя присутність відчувалася у найрізноманітніших місцях світу, де молоді люди досвідчують радість відчуття того, що Господь подарував їм отця Боско як батька і вчителя молоді.
Я досі зберігаю у своїй пам’яті спогади про зустріч Папи Франциска з молоддю Чилі та Перу, яка відбулася кілька днів тому. З іншого боку, панує великий рух у підготовці до Синоду Єпископів, що буде присвячений темі «Молодь, віра і розпізнавання покликання». Також Папа Франциск прагне зустрітися впродовж тижня, який передує Вербній неділі, із молодіжними делегаціями з усього світу, адже він бажає мати «зустріч, де ви будете головними дійовими особами; молоддю з усього світу, католиками і некатоликами, християнами і молоддю інших релігій, молодими людьми, які не знають, вірять вони  чи ні, – з усіма. Щоб слухати вас, щоб чути вас безпосередньо, тому що важливо, щоб ви говорили; не дозволяйте собі замовкнути».   
Все це викликає у мене величезну радість.
Чи можу я розповісти вам щось конфіденційне? Коли я подорожую "Салезіянським світом",  найрізноманітнішими країнами, я зустрічаюсь з вами, молоддю, я бачу ваші обличчя, вашу усмішку, ваш щирий, чистий і справжній погляд, і я кажу собі: світ, Церква, наша Салезіянська Родина і Салезіянський Молодіжний Рух мають чудовий подарунок і перспективне майбутнє.

Минулого року (Ви пригадуєте?) я написав вам зокрема про те, що ми віримо у вас. Сьогодні я підтверджую свою повну довіру до вас і скажу навіть більше. Моя дорога Молоде, не відмовляйся від своїх мрій та своїх ідеалів, навіть коли це може видатися складним. Продовжуйте захоплено шукати свого щастя, але цього глибокого і справжнього щастя, того, що змусить вас почуватися щасливими і реалізованими. Щастя, яке є далеким від усього поверхневого і порожнього; далеким від усього, що "використовує і викидає" і – я кажу це з великим смутком – далеким від того, що могло б часом спонукати, щоб «використати і викинути-відкинути» людей. 
Думаючи про вас, я хотів би згадати, що одного разу Папа Бенедикт XVI сказав і написав вам: «Дорога молоде, щастя, якого ви прагнете, яким маєте право насолоджуватися, має ім'я та обличчя: це Ісус з Назарету".
Хтось запитає, чи це послання підходить і для нехристиянської молоді. Моя відповідь, безсумнівно, так. Послання дійсне для всіх, моя дорога молоде.
Послухайте, я хочу поділитися з вами досвідом, який мав кілька тижнів тому. Я був у Салезіянській Провінції в  Ґувахаті, в Ассамі, на сході Індії, і під час зустрічі в салезіянській присутності з молодими студентами різних релігій (католиками, індусами, мусульманами) я був глибоко вражений тим, що вони самі запропонували разом промовити "Отче наш". Я був зворушений. І я привітав їх з важливістю їхньої пропозиції. Адже ця молодь, що здатна називати Бога "Отцем", єдиним Богом, також зможе побудувати світ Миру, Істинної Справедливості, Вселенського Братерства.
Це те ж саме, що Папа Франциск підтвердив під час свого візиту в Бангладеш: "Я дуже радий, – сказав він, – що разом з католиками є багато молодих друзів, які є мусульманами чи представниками інших релігій. Будучи тут разом, ви демонструєте свою рішучість сприяти атмосфері гармонії, де, незважаючи на релігійні відмінності, ви простягаєте руку одне одному». 

Саме тому я приймаю на себе право пропонувати вам, навіть більше ніж просити вас, Молоде "салезіянського світу" та будь-якої іншої дійсності, відкрити своє серце до Бога і дозволити йому здивувати вас. Нехай Він входить у глибину вашого життя. Він ніколи не буде вас обманювати.

Пізнайте досвід зустрічі з Ним і найкраще, як тільки можете, моліться, вступаючи з Ним в діалог. 
Чи може Генеральний настоятель просити цього від  молоді світу? Звичайно, може. І я роблю це в ім'я отця Боско, який у спілкуванні з Богом глибоко любить вас. Я прошу цього від вас, тому що глибоко переконаний у цьому. Щоб не сталося з нами те, про що розповідає Едіт Штайн (філософ ХХ століття, нині свята), яка, говорячи про себе в підлітковому віці, стверджувала, що «вона свідомо і навмисно втратила звичку до молитви». Я запрошую вас, моя дорога молоде, щоб розвивати та посилювати цей хвилюючий досвід молитви як діалог з Богом. І врешті продовжуйте бути щедрими у своєму житті, продовжуйте пропонувати свій час і свої здібності іншим людям, продовжуйте шукати шляхи зростання у вашому внутрішньому житті; дозвольте, щоб вам допомагали і супроводжували вас ті, хто, живучи перед вами, може запропонувати вам подарунок, яким є відкритість до слухання, доступне серце, готове прийняти те, що Бог через Духа шепоче вам у глибині вашого серця.
Довіряйте Марії, Матері Божій, нашій Мамі і Помічниці. Богородиця супроводжуватиме вас у кожній хвилі вашого життя: на перехрестях шляху та в моменти складнощів. Будьте мужніми! Не втрачайте надії, «тому що, – як казав Папа Франциск, – життя варто жити з високо піднятою головою».
З усією прихильністю вашого батька, брата і друга в отцю Боско,
Рим, 31 січня 2018
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