3 - Людські стосунки у виховному середовищі
Отець Боско у Спогадах про Ораторію дає нам чітке уявлення про ті елементи, які становили собою Ораторію як данність, як дар, який зійшов від Бога через досвід життя, все його життя: особи, яких він зустрічав та ситуації, які він переживав.   
Ключ до інтерпритації, який міститься на початку автобіографії («Допомогти пізнати як сам Бог керує кожною справою в кожен час»)
 дає нам можливість сприймати сторінки, присвячені чотирьом рокам навчання в державній школі в К(єрі як перегляд молодіжних досвідів, які святий вважає необхідними, щоб зрозуміти все, що відбудеться згодом, і як спробу вказати на аспекти і елементи, які він вважає унікальними та визначальними для його ораторійного духу і методу, для їх походження. Вони ввійшли в його життя у прекрасному періоді між підлітковим віком та молодістю (від 16 до 20р.) через велику відкритість його серця і розуму. Ця здібність до надзвичайної відкритості та сприйнятливості, об(єднана з асиміляційною інтуіцією, яка здатна збирати різні елементи в особистий синтез, є його унікальною характеристикою, яка супроводжуватиме його завжди, чинячи з нього мудрого поціновувача елементарних речей, найважливіших ситуацій, осіб та малих і великих історичних можливостей для пасторальних і виховних цілей.

Розповідь отця Боско, будучи на перший погляд лише спогадами, насправді є подякою, прославою за все, що він отримав, і, в той же час, представленням його формативної пропозиції через літературний жанр, який йому близький: оповідь.


Тут ми не можемо розглянути всі деталі. Запрошую кожного спокійно перечитати, уважно і критично вивчити ті тридцять сторінок Спогадів про Ораторію, які відносяться до періоду навчання в школах К(єрі
, беручи до уваги широку гаму і різні інтерпретаційні рівні розповіді. Метою є краще пізнати отця Боско, щоб розпочати плідні роздуми над власним особистим досвідом і над роллю, яку кожен здійснює в середовищі виховничо-пастирольних спільнот, в яких він живе. Тоді кожен зможе виокремити елементи, які слід покращити або більше цінувати, ставлення, яке слід змінити, стратегії, які необхідно переосмислити в теперішньому історичному моменті, враховуючи впливи і можливості, в яких живе наша молодь і в яких «вміщена» наша салезіянська діяльність.

Я обмежусь висвітленням лише деяких аспектів, щоб стимулювати перегляд нашого молодіжного формативного шляху (так як робить отець Боско) і дати місце переосмисленню нашої виховної практики. 

1. Характерні ознаки ідеального вихователя

Опис років, проведених в державній школі в К(єрі нагадує велику фреску, писану яскравими кольорами. Милуючись нею, розуміємо турботу отця Боско про те, щоб представити тогочасне шкільне середовище як плідну виховну і формативну спільноту, у якій особи, інституції, досвід, дисципліна і радість хлопців, гуманістична культура, релігія та етичний обов(язок творили ідеальний клімат для зросту його особистості, стимулюючи його активну участь. Це все було розказане нам як жива притча його виховної системи.
Перш за все отець Боско знайомить нас з деякими дорослими, які з великою любов(ю заопікувалися ним в К(єрі. Підліток, який дотепер жив в сільському середовищі, потрапив в більш строкату соціальну реальність. Усі вчителі савойських державних шкіл того часу були церковними людьми. Цей тип священика, орієнтованого, в більшості, на викладацьку діяльність та виховну місію, всередині великої спільноти К(єрі, служить йому прикладом, щоб показати визначальне значення виховного стосунку і різні виміри формативної та пасторальної праці. Кожного із своїх вчителів він наділяє різноманітними і взаємодоповнюючими характеристиками і здібностями його ідеального вихователя.
Отець Алімберті представляє середечне прийняття, довірливу близькість і мистецтво полегшувати процес входження юнака в нове середовище: він був «першою особою, яку я запізнав [...]. Він дав мені багато добрих порад стосовно способу уникнення різних небезпек; він запрошував мене прислуговувати йому під час Літургії і це було для нього нагодою, щоб завжди підказати мені щось добре; він сам привів мене до Префекта Шкіл, він познайомив мене з іншими моїми вчителями»
.
Теолог Валеріано Пуньєтті, вчитель шостого класу, представляє собою персоналізовану та люблячу опіку: «Ставився до мене з великою любов(ю: турбувався про мене в школі, запрошував мене до себе додому і, зворушений моїм віком і доброю волею, нічого не шкодував, щоб допомогти мені»
.
Отець Боско описує вчителя Вінченцо Чіму як строгого, але компетентного та вимогливого викладача, який заохочує до праці та особистої відповідальності, вміє стимулювати енергію та добру волю і полегшує сприйняття науки: він був «чоловіком строгим щодо дисципліни. Якщо він бачив високого і подібного до нього за статурою учня, який з(явився в школі посеред шкільного року, жартуючи говорив: «Він є або великим дурнем, або великим талантом. Що ви скажете на це? Якщо маєте добру волю, ви в добрих руках, я не залишу вас бездіяльними. Вперед, і якщо зустрінете труднощі, дайте мені знати і я вам допоможу їх подолати»»
.
Отець П(єтро Банауді, викладач Гуманістики, представлений як ікона батьківства і салезіянської любові, здатності здобувати серця учнів та бути любленим ними: «Він був справжнім зразком вчителів. Його боялися і любили всі його учні, хоча він жодного разу не використовував покарання. Він любив своїх учнів як дітей, а вони любили його як батька»
.
Теолог Джузеппе Малорія, його сповідник, був другом душі, духовним батьком, який приймав, підбадьорював, остерігав, був надійною етичною точкою опори в щоденному досвіді юнака, який вчився плавати в життєвому морі: «Моєю найщасливішою пригодою був вибір постійного сповідника в особі теолога Малорії, каноніка колегії в К(єрі. Кожного разу, як я приходив до нього, він приймав мене з великою добротою. Ба більше: він заохочував мене частіше сповідатися і причащатися [...]. Я є боржником цього мого сповідника, оскільки завдяки йому я не піддався на певні безпорядки, які чинять в великих колегіях недосвідчені юнаки»
.
Коли господар його дому, недосвідчений кравець Томмазо Куміно, відчув своїм обов(язком попередити каноніка Массімо Бурціо, який був відповідальним за всі школи міста, що Іван займається «білою магією», канонік, «дуже вчена, побожна і обережна людина», покликав його «ad audiendum verbum». Отець Боско описує зустріч, підкреслюючи розсудливість та врівноваженість настоятеля: «Я прибув до його дому якраз тоді, коли він молився молитвослов і, поглянувши на мене, він усміхнувся і попросив трішки зачекати. Згодом він сказав мені слідувати за ним в кабінет і там він чемно почав розпитувати мене з суворим виглядом обличчя: Мій дорогий, я дуже задоволений твоїми успіхами у навчанні та твоєю поведінкою дотепер; але зараз про тебе говорять багато різного... Мені розповідають, що ти знаєш думки інших, вгадуєш хто скільки грошей має в гаманці, робиш білим те, що є чорним, знаєш про віддалені речі і таке подібне. Це говорить багато про тебе і дехто почав підозрювати, що ти використовуєш магію і що в цих ділах присутній дух Сатани. Отже скажи мені: хто тебе навчив цієї науки, де ти її навчився? Розкажи мені все з приязню, я запевняю тебе, що цю інформацію я використаю лише для твого добра»
. Навіть у цьому випадку розповідь підкреслює люблячу доброзичливість, яка поряд із серйозністю, має характеризувати відповідальних за салезіянські виховні інституції, коли вони мають вжити певних дисциплінарних заходів.
Поряд із цими вчителями та форматорами, отець Боско згадує також Лучію П(янту, вдову Джузеппе Матта, яка перші два роки (1831-1833) приймала Івана у своєму домі і яку він з любов(ю слухався. Цінуючи його здібності, Лучія залучала його до своєї виховної діяльності. «З любові, яку я відчував до неї, я не бажав ані іти куди-небудь, ані робити що-небудь, без її дозволу [...]. Вона з великим задоволенням довірила мені свого єдиного сина, дуже жвавого за характером, який дуже любив забави, а мало – науку. Вона доручила мені бути його репетитором, хоча він був у старшому за мене класі. Я заопікувався ним як братом»
.
Отець Боско представляє нам усіх цих дорослих людей, які по відношенні до молодого студента зайняли позицію активного і сердечного заангажування і які відображають виховну любов, щоб підкреслити одне з його твердих переконань: виховна спільнота, що є сукупністю різноманітних стосунків, ролей і завдань є не просто сильним формативним засобом, вона є незамінною, щоб сформувати повноцінну і спокійну особистість. 
2. Дружба, як служіння

Важливу роль відіграють також стосунки з однолітками. Отець Боско завжди вважав, що розпізнання у виборі друзів є дуже делікатним і визначальним моментом для життя молодої людини, як в доброму, так і в злому. Навіть здається, що стосунки з друзями та здатність по-іншому поводитися з колегами (відповідно до їх «надійності»), вважалися чудовою школою життя, щоб допомогти молодій людині плідно і активно влитися в соціальні відносини. 
З іншого боку, він знав, наскільки підлітки потребують стосунків та щирої дружби: йде мова про ключовий момент для їхнього гармонійного розвитку, для чуттєвої рівноваги, самоусвідомлення та самооцінки, яку формують, але також – і це є найхарактернішою рисою виховної моделі отця Боско – для їхнього духовного зросту. 
Спогади про Ораторію, особливо підкреслюють розсудливість у виборі: «В цих перших чотирьох класах я мусів самостійно вчитися спілкуватися з однокласниками. Я виділив три типи однокласників: добрі, байдужі, злі. Цих останніх слід завжди оминати, як тільки запізнав їх; з байдужими слід спілкуватися з ввічливості і за потреби; з добрими треба подружитися, якщо зустрів їх і вони справді добрі»
.
Згодом святий показує небезпеки, які походять від лихих товаришів: йде мова про непотрібні відволікання, про розсіяння у науці і формації, про небезпечне дозвілля і місця (ці всі речі заборонені шкільними правилами) або ж справжні спокуси, як, наприклад, участь в крадіжках.

Він підкреслює також поведінку, яка служить надійною охороною супроти різного роду лихого досвіду: послух і щире довір(я супроти вихователів, в цьому випадку – супроти «доброї Лучії», якій його довірила мати: «Заради любові, яку я відчував до неї, я не бажав ані іти куди-небудь, ані робити що-небудь, без її дозволу»
. Такі ж наголоси він розставляє з 1847р. у «Завбачливому юнакові» (частина І, арт. 4: першою чеснотою юнака є послух супроти власних батьків і вихователів), де стверджується, що не вистачає простого послуху, але треба слухатися «відразу, без жодного спротиву». Як зразок такої сердечної залежності і послуху святий представляє читачам юнака Ісуса, повністю підпорядкованого Діві Марії і святому Йосифові, який «згодом, щоб бути слухняним своєму Небесному Отцеві помер, страждаючи на хресті»
. Цією останньою згадкою про Христа, слухняного аж до хресної смерті, отець Боско переводить увагу молоді від мотивації педагогічного характеру на виключно духовну сферу. В такий спосіб він зберігає тісний зв(язок між щоденним життям, з його потребами, ритмами, можливостями і небезпеками, і християнським покликанням до досконалого наслідування Спасителя. 

В тексті Спогадів найбільше підкреслюється щиросердне служіння і турбота про товаришів, відкритість і різного роду допомога, щоб їм було легше, щоб зробити їх кращими, стимулювати їх до добра, щоб здобути їхню любов. Найперше слід згадати сина Лучії, який став «дуже покірним, послушним і старанним». Потім також товаришів, які занехаяли свої обов(язки. Він не лише не дозволяє їм «затягти себе в безлад», але притягує їх до себе, пропонуючи допомогу у навчанні. Тут отець Боско пояснює що таке «фальшива прихильність», яка породжує «дух лінивства» і що таке справжня прихильність, яка полягає у стимулюванні до старання і в допомозі, яка допомагає зростати
.
Іван різними способами завойовує прихильність і любов товаришів. Він притягує їх до себе. Тут міститься жива, конструктивна і приваблива модель відносин, яка в зменшеному вигляді представляє метод і динаміки Ораторії і дружніх товариств, які йому подобалися і які він пропонував (наприклад, згідно з моделлю, представленою в біографії Домініка Савіо). Розповідаючи про найбільш розсіяних товаришів, він пише: «Вони почали приходити на забави під час перерви, потім – щоб послухати розповіді та вивчити якусь із шкільних тем, і нарешті, приходили, не шукаючи приводу, як ті, що з Муріальдо і Асті. Ми вирішили назвати ці наші збори «Товариство Радості»; ця назва дуже добре пасувала, бо кожен з нас мав за обов(язок вишуковувати такі книжки, розпочинати такі розмови і забави, які би допомагали нам бути радісними; з іншого боку, було заборонено все, що би породжувало меланхолію, особливо речі, що противляться Господньому законові. Хто би, попри це все, богохулив або взивав ім(я Бога намарно, або провадив лихі розмови, він би був негайно виключений з товариства»
. 

В цьому місці отець Боско підтверджує все сказане вище, перечислюючи деякі основні «правила» Товариства Радості: перше – «уникати всякої розмови, всякого вчинку, що не подобає доброму християнинові – покликане визначити якість і стиль міжособистісних стосунків; друге – «пильність у виконанні шкільних та релігійних обов(язків» - має за ідеал стосунок, орієнтований на взаємну допомогу і стимул для людського та християнського зростання, яке направлене до досконалості»
.

Можна стверджувати, що тут міститься формула, яка характеризує всю його формативну пропозицію. Він коротко і влучно виразив її біблійною фразою: «Служіте Господеві в радості». Перший раз він висловив її у Завбачливому юнакові, а потім, з різними модифікаціями, повторив через усю свою виховну діяльність. Згадаймо лаконічний, але дієвий вираз, адресований Франческо Безукко: «Радість, Навчання, Милосердя»
 та щасливе ствердження Домініка Савіо: «Тут у нас святість полягає в тому, щоб бути завжди дуже радісними. Ми турбуємося лише про те, щоб уникати гріха, як великого ворога, який краде у нас Божу благодать і мир серця, щоб сумлінно виконувати наші обов(язки і чинити діла милосердя. Вже сьогодні напиши собі на згадку: Служіте Господеві в радості, служімо Господеві у святій радості»
. 
Саме через цю свою поведінку, яка виражала радість і конкретну дружбу, святий здобув велику любов своїх друзів: «Мої однокласники так шанували мене, як капітана малого війська. З усіх боків за мною шукали, щоб я розважив, доглянув учнів в приватних помешканнях, і також, щоб пояснив чи повторив уроки вдома. В такий спосіб божественне провидіння допомагало мені здобути необхідні речі (одяг чи шкільне приладдя) , не обтяжуючи мою сім(ю»
. 
3. Зразкові друзі та духовна дружба

В гущі жвавих та інтенсивних стосунків цієї “Ораторії в зародку” отець Боско виділяє певний тип більш інтенсивної дружби. 
Перш за все, він показує нам свою зорієнтованість на декотрих нечисленних товаришах, «справді зразкових». Він надає їм перевагу перед іншими і вважає їх за близьких друзів. На відстані близько сорока років він вважає за потрібне не лише згадати їхні імена (Гульєльмо Гарільяно і Паоло Брає), але також критерії щодо їх вибору: його друзі не лише мали бути радісними, але також зразковими у виконанні обов(язків, любителями зібраності (тобто не розсіяними, а глибокими), працьовитості і милосердя, здатними давати хороші поради. «Вони із задоволенням брали участь в чесних забавах, але за умови, що на першому місці завжди стояло виконання шкільних обов(язків. Обидва любили зібраність і милосердя і постійно давали мені добрі поради. На всі свята після Служби в колегії, ми ходили в церкву св.Антонія, де Єзуїти проводили пречудову катехизацію, з багатьма прикладами, які я пам(ятаю дотепер. Серед тижня Товариство Радості збиралося вдома одного із його членів, щоб порозмовляти про релігію [...]; ми проводили час у добрих забавах, в побожних розмовах, в релігійному читанні, даючи один одному добрі поради, і звертаючи увагу одне одного на ті особисті недоліки, які ми помічали одне в одному чи почули від когось [...]. Окрім цих дружніх зустрічей ми також ходили разом, щоб послухати проповіді, посповідатися разом і запричаститися».


Закінчуючи описувати складники дружнього товариства, яке би було конструктивне і стимулююче, і яке святий пропонував як зразок для юнаків, які становили анімаційне ядро Ораторії, отець Боско відчуває потребу пояснити яким чином все це було можливим. Він нагадує своїм читачам, для яких клімат і стиль, який витворився в певних виховних середовищах внаслідок п(ємонтійської Реставрації і який був основою виховного методу, запозиченого в давній савойській школі і який був закорінений в традиційних релігійних цінностях, був абсолютно чужим: «Тут є добре пригадати, що в ті часи релігія була основною частиною виховання [...]. Ця сувора дисципліна давала чудові результати. Роками не можна було почути богохульства чи лихої розмови. Учні були слухняними і послушними як в школі, так і в сім(ї. І часто траплялося так, що вкінці року навіть в дуже чисельних класах всіх переводили на наступний рік»
. 

В цих висловах можна помітити певну ностальгію за старими добрими часами. Здається, що отець Боско намагався на Вальдокко відтворити ідеальні умови, щоб отримати подібні результати, роблячи Релігію колоною своєї системи, поряд з Розумом, який регулює і впорядковує кожен вибір, і Любов(ю, якою характеризуються виховні відносини.

Зовсім не випадково саме в цій частині тексту він розповідає нам про «щасливу пригоду» з вибором постійного сповідника, справжнього друга, приймаючого, доброго, який заохочував до частої участі в таїнствах, того, який дієво виступав проти морального безладу і небезпек.

Отож, отець Боско підкреслює важливість вибору добрих друзів, але у виховному середовищі, яке засноване на релігійних цінностях, згідно зі способами і формою, що відповідають клімату та романтичній чутливості того часу, з повною відкритістю сумління і звірянням з «вірним другом душі». Останній, супроводжуючи, стимулює і допомагає у розпізнаванні можливостей і у їх виборі.

Описуючи це коло добрих друзів, отець Боско підкреслює своє щастя знайти такого особливого друга як Луіджі Комолло, близького, духовного і наголошує на тій головній ролі, що він відіграв у його внутрішній історії. Зустріч, яка відбулася на третьому році навчання в державній школі К(єрі, визначила позитивні зміни в житті Івана: «З того моменту я завжди мав його за свого найближчого друга і можу сказати, що від нього я почав вчитися жити по-християнськи. Я повністю довіряв йому, а він – мені; ми потребували одне одного. я отримував духовну допомогу, а він - фізичну»
. Імпульсивність та природжена жвавість Івана, духовна делікатність, лагідність і зрілість Комолло об(єднуються і взаємодоповнюються. Після демонстрації непогамовної сили на захист Антоніо Кандело і Луіджі Комолло, яких зневажили і побили якісь покидьки, друг докоряє Іванові: «Твоя сила мене лякає, але повір мені, Бог дав тобі її не для того, щоб ти бив товаришів. Він хоче, щоб ми любили одне одного, прощали одне одному, і щоб ми відповідали добром на те зло, яке чинять нам»
. Ці слова пригадують нам пораду, дану небесним персонажем у сні в дев(ять років: «Не бійкою, але терпеливістю і любов(ю мусиш здобути цих своїх друзів»
.

Отець Боско глибоко цінує позитивний вплив друга. «Я подивляв доброту товариша і віддавши себе в його руки, я дозволяв вести себе туди, куди він хотів. У згоді з другом Гарільяно ми ходили разом сповідатися, причащатися, медитувати, читати духовну літературу, відвідувати Св. Тайни, прислуговувати під час Служби Божої. Він умів запрошувати з такою добротою, лагідністю і чемністю, що неможливо було йому відмовити»
.

Ці слова отця Боско ведуть нас до думки, що юнак Комолло відігравав позитивну роль духовного наставника стосовно нього. І справді, вищеописане ставлення нагадує те, яке святий рекомендував хлопцям стосовно сповідника чи духовного наставника. Здається, що він пропонує нам різні типи і рівні духовного наставництва, які поєднані між собою: позитивне виховне середовище; зразковий товариш; близький дорослий вихователь, відданий своєму формативному обов(язку; надійний священик і сповідник; друг душі, що здатний змінювати розум і серце.

В цьому особистому досвіді можемо помітити зародження практики, яка стала дуже поширеною в середовищі на Вальдокко: ввіряти найбільш потребуючих у виховному і пасторальному плані хлопців під опіку «ангела хоронителя». В Житті Домініка Савіо, коли йде мова про Товариство Непорочної, робиться чітке посилання на Комолло, як зразок пасторального обов(язку серед товаришів. Перевіривши Регламент Товариства, складений Домініком та його друзями, отець Боско додає: «Перш, ніж приймати кого-небудь, дайте йому прочитати життя Луіджі Комолло»
. 

У своїх творах святий часто підкреслює цінність глибокої дружби, яка є стимулом для духовного і загальнолюдського зростання. Після реколекцій Домінік Савіо каже Джованні Массалья: «Я хочу, щоб ми були справжніми друзями, справжніми друзями у справах душі; тому я б хотів, щоб віднині і надалі кожен з нас пильнував одне одного у всьому, що могло би сприяти духовному добру [...]. Відкиньмо похвали і допоможімо одне одному вчинити добро своїй душі»
. Домінік став апостолом товаришів, завойовуючи їх своєю світлою та радісною людяністю, здатністю творити відносини простої і теплої фамільярності, поводячись як справжній друг: «Кожен був другом Домініка: хто його не любив, поважав його за його чесноти. Він умів вживатися з усіма. Він був настільки утверджений в чесноті, що йому радили проводити час також з деякими нечемними юнаками, щоб спробувати завоювати їх для Господа. І він використовував також звичайні перерви, розваги, розмови, щоб вони мали духовний зиск»
. 

З життя Михайла Магоне знаємо, який ефект дала система, яку отець Боско описує, як звичайну практику у своєму домі: «У цьому домі є звичай ввіряти новоприбулого юнака з підозрілою або маловідомою моральністю під опіку одного з найстарших учнів дому, з надійною мораллю. Останній має асистувати йому, виправляти його згідно потреби, аж до моменту, коли можна буде безпечно допускати його до інших товаришів. Цей товариш, непомітно для Магоне, в найбільш милосердний та обережний спосіб, ніколи не спускав його з виду. Супроводжував його у школі, в навчанні, під час відпочинку: жартував з ним, бавився з ним»
.

Думаю, що тут містяться цікаві думки для роздумів над роллю чуттєвості та дружби у нашій особистій духовній історії, вчорашній та сьогоднішній, та над формацією повіреної нам молоді до глибоких людських стосунків. Також ми можемо проаналізувати наскільки ми цінуємо дружбу у виховних процесах та в середовищах, що від нас залежать. Маємо за спиною майже століття стриманості і підозр щодо «особливої дружби». Якщо вони мали за основу психологічні динаміки, що породжувалися в закритих колегіальних середовищах минулого, зараз мусимо переосмислити їх в більш широкій культурній та духовній перспективі, відкритій до відновлення оригінальних і сильних інтуїцій нашого святого вихователя. 

Тут потрібно зазначити, що така «духовна» дружба у виховному досвіді та застосуванні отця Боско не була чимсь надзвичайним і вона не виражалась у якихсь нелюдських та сумнівних способах. Вона мала за основу ту спонтанну, свіжу і сильну дружбу, базовану на взаємній симпатії, спільних інтересах і смаках, що є характерною для підліткового віку та молодості. На цьому родючому грунті вона могла приносити багаті і немислимі плоди. Це нам підтверджує розповідь про глибоку дружбу з Йоною. 

Молодий єврей був наділений деякими дарами, характерними для синів улюбленого Божого народу і був живою, творчою особистістю, які так подобалися отцю Боско. Між ними встановилася спонтанна і світла гармонія: «Я дуже любив його, а він просто дурів з нашої дружби. Кожну вільну хвилину він бажав провести в моїй кімнаті; ми розважалися співом, грою на фортепіано, читанням, слуханням тисячі історій, які він розповідав»
. Йде мова про теплі стосунки, гуманні, які заохочують, проте які походять від тих релігійних цінностей, які були визначальними у дружбі з Луіджі Комолло і з товаришами Товариства Радості. Проте, коли настануть сприятливі критичні умови, саме ця інтенсивність почуттів та довіри створить натуральний і привілейований канал для передачі вищих цінностей і для відкриття духу до глибокого перетворення, навіть за відсутності умов, які зазвичай роблять можливим релігійний обмін
.

Отож, в житті отця Боско і, особливо, з його розповіді виринають два основні і плідні типи дружби: перша служить стимулом для Івана; інша робить його завойовником. Обидва типи впливають, кожен у свій спосіб, на побудову та консолідацію його яскравої особистості і на народження його неповторної почуттєвої сили. 
4. Завершена формація
Після цієї серії вставок, до яких вдається отець Боско, щоб підкреслити цінність людських відносин для спокійного зросту юнака, він продовжує представляти ті аспекти, що характеризують жвавість і плідність к(єрійського періоду та які чудово описують стиль Ораторії. Вона, пам(ятаймо це, не є «місцем», але методом, атмосферою, єдністю спільних чи практикованих цінностей, і понад усе, характерною сумішшю міжособистісних відносин.

Він представляє свою релігійну, моральну, соціальну і культурну формацію з допомогою анекдотичного опису щоденних ритмів, дисципліни, класичних студій, інтенсивного читання
, і розваг у веселій студентській спільноті: спів, гра на музичних інструментах, театр, декламування і різні забави: «всі розваги на найвишуканіший смак»
.
Ці фактори впливали на дозрівання врівноваженої та сформованої особистості, готової робити вибори в житті.

Тут Спогади про Ораторію змінюють свій тон: з веселого і життєрадісного на урочистий і поважний, вводячи на закінчення першого зошита рукопису Спогадів велику тему про вибір життєвого стану. Святий дає таку назву цьому останньому розділу: Приготування – Вибір стану. Важливо звернути увагу: отець Боско вважає, що вершиною того всього, що створює напруження у підлітковому віці і в молодості, має бути вибір покликання. У формативному середовищі все має бути свідомо зорієнтовано на розпізнання особистого спеціального розміщення у плані Божому, щоб віднайти інший шлях, який стане завданням і відповідальністю кожного в історії.

Тут міститься осердя ораторійної місії, кінцева мета всяких виховних відносин і сила формаційного проекту, від якого беруть енергію і форму шляхи визволення, зросту і побудови, що спрямовані на молодих людей і є з їх допомогою обдумані і побудовані. 
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