4. Трудність розпізнання і радикальність вибору
Особлива увага до розпізнання покликання чи вибору стану, як казали в ті часи, у творах отця Боско зазнала значної еволюції. Ця тема була дуже пізно введена до Завбачливого юнака (Giovane provveduto). У першій редакції 1847р. не знаходимо жодної згадки про це; в оновленому виданні від 1863р. просто була додана Молитва до Діви Марії, щоб пізнати власне покликання; лише в 1878р. – коли святий досягнув свого повного духовного розквіту – він додав розділ під назвою: Юнак при виборі стану
. Можливо, це пов(язано із поступовим дозріванням його пасторальної уваги і з розвитком його справи.
Відлуння цієї уваги можна почути у творах отця Боско.

1. Вибір стану: найважливіша умова.

Цікаво, що біографії Домініка Савіо, Михайла Магоне та Франческо Безукко відкрито не торкаються цієї проблеми, незважаючи на те, що всі троє юнаків тяжіють до священичого покликання. У цих творах автор обмежується згадкою про мінімальні умови, щоб розпочати «церковну кар(єру»: відчувати її привабливість, мати необхідні інтелектуальні, моральні і фізичні характеристики, і добру волю
. Франческо Безукко, натхнений гарячим бажанням стати священиком, мав сумніви щодо правдивості свого покликання через труднощі, спричинені бідністю. Парох запропонував йому «часто навідувати Ісуса в Святих Тайнах та Найсвятішу Діву Марію, постійно запитуючи про їхню волю щодо нього»; одного дня, багато разів повторивши «найживіше бажання служити Богу назавжи і з цілого серця», він відчув світлу внутрішню впевненість про своє покликання
.
Завбачливий Католик, опублікований отцем Боско у 1868р. і написаний з допомогою отця Джованні Бонетті, містить інструкцію Про вибір стану, яка, можливо, походить з якогось єзуїтського джерела, бо містить вказівки, взяті з Духовних вправ Ігнатія Лойоли
.
Життя Луіджі Комолло видане в 1884р. в новій версії, щоб дати студентам зразок для наслідування, містить лист Луіджі до друга, в якому він розкриває способи пізнання власного покликання і витривалості у ньому. Там стверджується, що для того, щоб розпізнати власне покликання, потрібно: молитися, часто приступати до св.Тайн, кликати на допомогу Пресвяту Богородицю та, особливо, з довірою розкривати серце перед духовним наставником. Також слід щоденно проводити медитацію та іспит сумління, проте найважливішим є не бажати нічого іншого, як досконалого сповнення Божої волі
.
На мою думку, вказівки, надані в Завбачливому юнакові редакції 1878р. найкраще відображають думку нашого святого щодо цього питання. Тут він схематично пояснює головні елементи: «вибір» покликання є нічим іншим, як пізнанням власної ідентичності та залученям до історичного завдання, яке Бог встановив для кожного. Отож, йде мова про визначальний момент для життя і щастя кожного юнака. 
Текст є дуже насиченим і він заслуговує на те, щоб його прочитати з особливою увагою. Відтворюючи деякі альфонсіанські мотиви, святий нагадує, що «у своїй відвічній мудрості Бог призначив кожному стан життя і відповідні до нього ласки. Як і в будь-яких інших обставинах життя, також і в цій, що є найважливішою, християнин мусить шукати Божу волю, наслідуючи Ісуса Христа, який проголошував, що він прийшов, щоб сповнити волю Небесного Отця. Тому дуже важливо, мій хлопче, зважити цей крок, щоб не втягувати себе в турботи, до яких Господь тебе не вибрав. Деяким душам, яким Господь захотів уділити особливу ласку, Він в надзвичайний спосіб вказав стан, до якого їх покликав. Не сподівайся такого, а задовольнися впевненістю, що Господь поведе тебе прямою стежкою у звичний для Божественного Провидіння спосіб, за умови, що ти не змарнуєш відповідні засоби для мудрого вибору»
.
Трьома найважливішими інструментами є: 1) «подолати чисту дитячість і юнацькість, або надолужити зіпсуття щирим покаянням»; 2) «покірна та постійна молитва»; 3) питати поради в «богобоязливих та мудрих осіб, особливо, у сповідника, щиро виявляючи своє становище та диспозицію». 
Для того, щоб прийняти остаточне рішення, отець Боско пропонує найпростіші засоби: «коли вже мусиш дійти до рішення, звернися до Бога з особливими і частими молитвами; жертвуй Літургію, яку молишся, у цьому намірі; прийми святе Причастя з цією думкою. Можеш також молитися дев(ятницю, тридення чи сповняти піст або відвідати якесь святе місце у цьому намірі. Звертайся також до Марії, яка є Матір(ю доброї поради, до святого Йосифа, її нареченого, до ангела-хоронителя чи твоїх небесних покровителів. Чудовою справою була би також можливість, перед таким важливим рішенням, відбути реколекції чи день духовної віднови». 
Досягнувши цього моменту, необхідно знищити будь-яке зволікання сміливим рішенням, заснованим на безумовному підпорядкуванні волі Божій: «Пообіцяй слідувати за волею Божою, що би не трапилося і не зважаючи на негативні судження людей, які думають згідно з уявленнями світу»
.
Ми досягли серця християнської духовності, яка – згідно з висловом, який часто з(являється у творах отця Боско – полягає в безмежній «передачі себе Богові», без зволікань і відстрочок.
2. Труднощі та шляхи розпізнання

У Спогадах про Ораторію отець Боско детально описує момент, коли він, у віці між дев(ятнадцятьма і двадцятьма роками, серйозно зустрічається з проблемою, щоб могти прийняти рішення, яке би було плодом розпізнання, а не лише людських амбіцій. Цей процес видається набагато важчим, як шляхи, зображені в біографіях його хлопців. Вони були підлітками, які вступали в життя, будучи добре сформованими і маючи провідника. Він, натомість, є вже зрілим юнаком, свідомим власних обмежень, відповідальностей, які походять від такого серйозного рішення і можливих фальшивих перспектив. 

Отець Боско коротко описує ситуацію, проблеми, які виникали перед ним і шляхи, які він вибирав для їх розв(язання. Обмежимося простим прочитанням тесту з деякими зауваженнями.


Найперше він окреслює нам напрям, до якого він інстинктивно відчуває зорієнтованість: «Добігав до кінця рік Риторики, час, коли студенти зазвичай обирають покликання. Сон з Моріальдо завжди залишався в моїй пам(яті, навпаки, він кілька разів чіткіше повторювався мені, тому, вірячи йому, я мусів обрати церковний стан, якому віддавав перевагу». Тут бачимо внутрішній досвід, пережитий хлопцем, та «прихильність», симпатію до священичого покликання, яка спонукала його розпочати навчання.

Водночас автор чітко виявляє передумови, які відіграють важливу роль у розпізнанні, оскільки ідеалізація чи симпатія до певного покликання не є достатніми для вибору, згідно Божих планів, навпаки, часом вони можуть вводити в оману. Він розпочинає з одного «але», яке є надзвичайно важливим, щоб зрозуміти рівень усвідомлення себе і важливості моменту: «Але я не хотів вірити у сни, а мій спосіб життя, деякі звички мого серця, і абсолютна відсутність чеснот, які необхідні для цього стану, ускладнювали цей мій вибір і ставили його під питання»
. 

Тобто, у цьому короткому абзаці роздумів отець Боско підкреслює критерії чи необхідні умови, щоб обрати «церковний стан». За їх відсутності вибір був би необгрунтованим: перевага і симпатія; конкретність, яка протистоїть мріям та ідеалізованим проектам; відповідний стиль життя (його стиль потребував реформи); серце, очищене від людських прив(язань чи самолюбства, від марнот та гордості; ціле гроно чеснот, необхідних для обраного покликання.

Потім він додає ще один аспект, який вважає вирішальним для розпізнання і який визначає його виховну пропозицію та його пасторальну модель (розуміємо це, завдяки знакам оклику, вжитим в тексті, і його особистому досвіду): «О, якби тоді я мав наставника, який би заопікувався моїм покликанням! Це був би для мене великий скарб, але цього скарба мені бракувало! Я мав доброго сповідника, який бажав зробити з мене доброго християнина, але до покликання він ніколи не хотів вмішуватися»
.

Формація «доброго християнина і чесного громадянина» в горизонті формативного проекту отця Боско є неповною, якщо бракує її вершини: пошук і відповідь на покликання до особливого стану життя. Цей процес відбувається під керівництвом вірного друга душі, в унікальному виховному стосунку люблячої інтимності, яка здатна спрямовувати до ширших горизонтів. 

Виходячи з непевності, яка була породжена усвідомленням особистої ситуації, до якого, мабуть, додавалися також і інші фактори, як от економічний, Іван пробує перше можливе рішення, яке виявиться помилковим і яке він прийняв самотужки: «Прочитавши якусь книгу про вибір стану і порадившись сам із собою, я вирішив вступити до Ордену Францисканців».


На цей крок його надихнули мотиви, взяті з тогочасної аскетичної літератури: «Якщо я стану семінаристом у світі, - казав я собі, - моє покликання буде в небезпеці. Прийму церковний стан (богопосвячене життя), відмовлюсь від світу, піду в монастир, займусь наукою, медитацією, і таким чином, в самотності зможу поборювати пристрасті, особливо, гордість, яка пустила глибоке коріння в моєму серці»
. Можемо також припустити які книжки він тоді прочитав. Твори про вибір стану св. Альфонса пропонують аналогічні мотиви, виходячи з доволі боязкої турботи, як би то уникнути вічної кари: потрібно обрати той стан, який точно гарантуватиме нам спасіння; богопосвячене життя є найбільш певним місцем, щоб служити Богові, звільнитись від дочасних турбот, які нас відволікають, уникнути небезпек і спокус та, понад усе, щоб здобути внутрішній мир, «який Бог дарує добрим монахам»
.

Як засвідчив пережитий згодом досвід, такі мотивації виявилися слабкими, вони не відповідали його природнім схильностям, йшли врозріз з особистістю молодого Боско – і, те, що найважливіше, - з Божими планами щодо нього. І справді, незважаючи на те, що брати монастиря Миру в К′єрі прийняли його прохання і результат іспиту був позитивним, проте намір виявився нездійсненим. Певна сукупність обставин, зазначених лише побіжно («стався один випадок, який завадив мені реалізувати мій проект»), дає йому зрозуміти, що йде мова про «його» проект, який є відмінним від Божого проекту. Про помилку перспективи сигналізує також знак, що дається йому з іншого рівня. Він пов′язаний із внутрішніми стражданнями молодого Боско, який прагне внутрішнього миру: «Кілька днів перед моїм вступом мені приснився дуже дивний сон. Мені здалося, що я бачу багато монахів в подертому одязі, які бігли в протилежні сторони одне від одного. Один з них підійшов до мене і сказав: - Ти шукаєш миру, але тут ти його не знайдеш [...]. Бог готує тобі інше місце, інші жнива»
.

Таким чином, він був змушений, або ж краще сказати – проваджений Провидінням- прийняти інший варіант рішення, більш покірний та обачний, який грунтувався  - як читаємо в Завбачливому юнакові від 1878р. – на порадах «богобоязливих і мудрих осіб [...], чесно виявляючи їм всю справу і внутрішню диспозицію»
. На той час була лише одна особа довіри: «Оскільки було багато довготривалих перешкод, я вирішив представити усе другові Комолло».

Поради Луіджі є аналогічними до тих, які знаходимо у Завбачливому юнакові: «Він порадив мені помолитися дев′ятницю, під час якої він мав написати своєму дядькові-парохові. В останній день дев′ятниці, у товаристві зі своїм незрівнянним другом, я посповідався і запричащався, потім помолився Літургію і прислуговував під час ще однієї в соборі при вівтарі Мадонни Ласк. Вернувшись додому, ми знайшли лист від о.Комолло з наступними вказівками: - Візьміть до уваги все викладене нижче. Я би радив твоєму другові зачекати із вступом до монастиря. Нехай одягне підрясник семінариста, і в процесі навчання краще пізнає Божу волю щодо себе. Нехай не має жодного страху втратити покликання, бо стриманістю і побожними практиками він подолає всі труднощі»
.

Відповідь пароха Чінзано містить у собі велику практичну мудрість. Для старого і досвіченого священика є зрозумілим, що обраний Іваном тип монашого життя та використані ним мотивації, не відповідають його схильностям та характеру, тому вони не можуть походити від Бога. Стає зрозумілим, що він має особливе покликання. Тому є важливим, щоб він зробив конкретний крок, щоб опинився в новій ситуації, порвавши із середовищем, у якому живе, щоб забезпечити собі духовні умови та середовище, які би були гідними для поступового відчитування Божої волі.


Юнак Боско залишає особисті проекти, підкоряється і вирішує: «Я послухався цієї мудрої поради і серйозно взявся за речі, які би допомогли мені підготуватися до отримання підрясника семінариста». Таким чином, він починає боротьбу на трьох фронтах: готується до вступного екзамену до семінарії; змінює спосіб життя («Я перестав займатися шарлатанством і розпочав читати духовну літературу, яку дотепер, на мій сором, занедбав»); займається апостольською і виховною діяльністю, що є характерним моментом місії, до якої Бог його спрямовує («Проте, я продовжував приділяти час хлопцям, захоплюючи їх розповідями, приємним дозвіллям , побожними піснями» і навчаючи їх «щоденних молитов та інших найважливіших речей для їхнього віку»)
.

Тут важливо розрізнити «займатися шарлатанством» та організовувати приємне дозвілля для хлопців: різниця пролягає між метою та засобами, між позерством і пошуком захоплення з боку інших людей, плюс задоволення власного самолюбства, та пасторально-виховничою діяльністю.


Таким чином, Іван робить важливий крок у своєму житті. За новими орієнтирами все відходить на задній план перед першенством Божої волі, яку хлопець обирає через покірну передачу себе Йому. Таким чином, йому, нарешті, вдається визначити конкретну поведінку і відношення на щодень. Відкинувши всі вагання, страхи і надто людські судження, він звершує акт послушної віри, так ніби він упевнений у своєму покликанні, і обирає внутрішню перспективу того, хто покликаний до священичого життя.

Шлях розпочато. Через кілька місяців відбудеться важливий момент, внутрішній і публічний: облечини в семінариста. Отець Боско зображає цей момент настільки детально і з такою інтенсивністю, як остаточний вибір, певний спосіб урочистої посвяти.

3. Повна передача себе Богові
Текст, якому, як видно з оригінального рукописа, святий присвятив багато уваги стосовно композиції та використаних висловів, розпочинає другий зошит рукопису Спогадів про Ораторію. 

«Прийнявши рішення обрати церковний стан і склавши відповідний іспит, я почав готуватися до цього важливого дня, оскільки я був переконаний, що від вибору стану залежить вічне спасіння чи погибель. Я просив різних друзів молитися за мене; я відбув дев′ятницю і в день св. Михаїла я приступив до св.Таїнств, а потім теолог Чінзано, парох і вікарій моєї батьківщини, благословив мені підрясник і одягнув мене як семінариста перед святковою Літургією. Коли він наказав мені зняти світський одяг словами: Exuat te Dominus veterem hominem cum actibus suis (Нехай Господь здійме з тебе стару людину з усіма її ділами) я сказав у своєму серці: «Скільки всього старого слід скинути! Боже мій, знищ у мені всі старі звички». Потім, коли він давав мені колоратку, додав: Induat te Dominus novum hominem, qui secundum Deum creatus est in iustitia et sanctitate veritatis! (Нехай облачить тебе Господь новою людиною, яка створена згідно Бога, у справедливості та святості правди!). Я відчув себе розчуленим і в собі додав: «Так, мій Боже, зроби, щоб в цей момент я одягнувся в нову людину, щоб я від цього моменту розпочав нове життя, згідне з Божою волею, і нехай справедливість і святість будуть постійним об′єктом моїх думок, моїх слів та вчинків. Нехай так буде. О Маріє, будь моїм спасінням».
Коли закінчився церковний обряд, мій парох захотів здійснити ще один – цілком світський: взяти мене з собою на свято св. Михаїла, що відбувалося в містечку Борделла, біля Кастельнуово. Цим святом він хотів вчинити мені приємність, але воно було зовсім недоречним для мене. Я виглядав, наче блазень, одягнений по-новому, який з′явився на публіку, щоб його побачили. Після стількох тижнів підготовки до цього очікуваного дня я опинився на обіді посеред людей різного становища, різної статі, які зібралися, щоб сміятися, розмовляти, їсти, пити і розважатися; посеред людей, які понад усе прагнули забав, танців та різного роду ігор; таких людей, яких суспільство ніколи би не змогло формувати з допомогою одного, що вранці того ж дня одягнув одежу святості, щоб повністю віддати себе Господеві? [...]
Після цього дня я мусів зайнятися собою. Життя, яке я провадив дотепер потребувало радикальних змін. За минулі роки я не став лихим, але я був розсіяним, марнославним, зайнятим іграми, стрибками, розвагами та іншими подібними речима, які звеселяли лише тимчасово, але не торкалися серця. 
Щоб організувати постійний ритм життя і не забувати про нього, я зробив наступні постанови [...]»
.

Зупинимось на окремих деталях розповіді. 

Зв′язок між вибором стану та вічним спасінням нагадує нам про постійне і світле посилання на остаточну мету, яке характеризувало кожен момент існування отця Боско, кожен його проект і практичну діяльність: для нього все відбувалося усвідомлено згідно зі сценарію останніх речей. Як свідчать його численні роздуми, усні та письмові, про цю серйозну перспективу він постійно нагадував хлопцям, народу та салезіянам. 
Чітка орієнтація на Бога і абсолютна довіра до Нього, твердий розрив з минулим, які випливають з тексту, промовляють до нас і нас зворушують. Ця подія має два моменти: роздягнутись і наново вдягнутись; очищення серця і розуму («Скільки всього старого слід скинути!») заради радикальної зміни перспективи («одягнутися в нову людину, розпочати нове життя, згідне з Божою волею»). Йде мова про справжню реформу, не лише етичного характеру, але й духовного, про повну згоду з Божою волею, про єдність і розчинення в Ньому, з метою залишатися в перспективі Бога, відвойовуючи кожну малу площину у старої людини: «Нехай справедливість і святість будуть постійним об′єктом» думок, слів та вчинків. 
«Нехай так буде» і молитва до Марії нагадують біблійний та літургійний «Амінь!», Fiat mihi secundum verbum tuum, Нехай зі мною станеться по твоєму слову, яке становить осердя християнської віри.
Отець Боско хоче, щоб ми зрозуміли, наскільки інтенсивною була для нього пережита подія, підкреслюючи разючий контраст між новим становищем, в якому він опинився, та «мирським» стилем життя, який появився перед ним з усією його порожнечею та беззмістовністю: «таких людей, яких суспільство ніколи би не змогло формувати з допомогою одного, що вранці того ж дня одягнув одежу святості, щоб повністю віддати себе Господеві?». Ці люди були його друзями, родичами, серед яких він до цього моменту жив, як веселий аніматор та галасливий товариш під час свят та забав. І все ж цей світ втратив будь-яку привабливість перед сценарієм, в який він був залучений тепер. 
Потрібно також зауважити, що оповідачем тут є не тогочасний молодий семінарист, але отець Боско, досвідчений духовний наставник, який, згадуючи глибоко пережиту автобіографічну подію, використовує нагоду, щоб нагадати своїм читачам (дорогим синам салезіянам) потребу в рішучому визволенні серця, без двозначностей та компромісів, з боку того, хто хоче «віддатися цілковито Господеві» і одягти «одежу святості». Духовні вчителі, особливо Ігнатій Лойола, Франциск Сальський та Альфонс Лігуорі є одностайними у цьому навчанні: не може бути жодного духовного поступу без радикального рішення, без твердого і немилосердного розриву із старим способом життя.
Тут святий представляє своє правило життя, свої рішення, які він прийняв, щоб на практиці висловити своє посвячення Господеві, яке відбулося через облечини. Зрозуміло, що йде мова про текст, обдуманий отцем Боско на основі давніх постанов в процесі редакції Спогадів, маючи перед очима своїх молодих співбратів. Здається, ми можемо стверджувати це, бачачи різницю з більш давньою мовою і менш органічним змістом постанов, взятих в день священичих свячень
. Рішення обертаються довкола аскетичної поведінки, яку він вважає незамінною для справжньої повної посвяти: уникати нагод до розсіяння і марнославства; практикувати і любити «стриманість», виваженість та скромність; докладати зусиль, щоб осягнути релігійну культуру на противагу світській, як спосіб «служити» Господеві; «з усіх сил» берегти чесноту чистоти; практикувати дух молитви; щоденно вправлятися у пасторальній комунікації для збудування і євангелізації, як одному з основних завдань місії
.
Закінчення розповіді нагадує Обіцянку, щоб закарбувати в душі намір служити Богові, яку Франциск Сальський ставить на вершині шляху очищення, щоб утвердити вибір служити самому лише Богові: «Для того, щоб мої рішення сильно закарбувалися мені, - згадує отець Боско, - я підійшов до образу Непорочної, прочитав їх їй і після молитви, пообіцяв цій Небесній Добродійці за всяку ціну дотримуватися їх»
.
Савойський святий сприймав навернення до «побожного життя» як особисте складання і віднову «обітниці вірності, зробленій від свого імені Богові в момент хрещення». Розповідь про внутрішній шлях, який ми проаналізували, дозволяє нам припускати, що для нашого отця, відновлення обітниць хрещення та щире навернення до Бога означає готовність слідувати за запрошенням до особливого покликання і досконало сповняти Його волю. 
Разом із Франциском Сальським також і ми закінчуємо, ще раз підтверджуючи наше рішення повної посвяти: «Хочу навернутися до милосердного і доброго Бога; бажаю, наміряюсь, вибираю і вирішую незмінно служити і любити Його тепер і навіки. З цією метою доручаю, присвячую і посвячую йому мій дух зі всіма його здібностями, мою душу, зі всіма її силами, моє серце, зі всіма його почуттями, моє тіло зі всіма його чуттями; проголошую, що я не бажаю вже більше в жоден спосіб зловживати жодну частину мого єства проти його божественної волі і його найвищої Влади; йому я духовно жертвую себе і віддаю моє життя , щоб по відношенні до нього завжди бути послушним і вірним творінням, щоб я більше ніколи не бажав думати по-іншому чи відступати [...]. О, Господи, Ти є моїм Богом, Богом мого серця, Богом моєї душі, Богом мого духу; визнаю Тебе Богом і поклоняюся тобі навіки вічні. Хай живе Ісус!»
.
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