5. Терпелива внутрішня праця

Іван Боско вступив у семінарію в К′єрі 30 жовтня 1835р. Ця семінарія була розміщена в приміщенні колишнього монастиря отців св. Филипа і була відкрита шістьма роками раніше, за гарячого бажання Туринського архиєпископа Коломбано К′явероті, монаха-камальдула. За його задумом, вона мала стати альтернативою столичній семінарії, в якій переважно вчилися особи, що прагнули здобути академічні ступені на богословському факультеті столичного Університету. Міське середовище надто розсіювало, відволікало в різний спосіб, тут панували «нові» ідеї та критична і бунтівна поведінка, що поширювалися в Університеті, особливо, після заворушень 1821р. Архиєпископ бажав створити більш зібране середовище. Найбільше він прагнув мати можливість обирати надійних професорів і форматорів. 

Заснування семінарії у К′єрі було останньою справою в довгому процесі реформування єпархіяльного клиру. З допомогою листів-циркулярів, дисциплінарних та формативних втручань на різних рівнях, пасторальних візитів, перегляду і уважного контролю механізмів набору молодих аспірантів, старий монах зумів встановити нову модель священика, що характеризувався надзвичайним пасторальним завзяттям.

Того ж року, коли Іван вступив до семінарії, передруковувались листи до священиків та промови до семінаристів монсеньйора К′явероті, який помер чотирма роками раніше. Ректор семінарії К′єрі, отримавши примірник від ректора Туринської семінарії, дякував йому і запевняв його, що у семінарійній їдальні читатимуть ці листи. Заклики єпархіяльного ординарія посилювали і знову озвучували теми, які лунали як в аскетичній літературі, що пропонувалась семінаристам, так і в щотижневих «моральних проповідях» по четвергах, що в ці роки були довірені братам-францисканцям з монастиря Миру.
 
1. Пристосовуватись, заради спасіння братів.

Ідентичність пастиря, на думку архиєпископа, визначалась виключно буттям-для, як богословським підгрунтям місії Христа-пастиря і встановлення Таїнства Священства. Згідно старенького прелата, вплив цієї визначальної характеристики на духовність і конкретне життя, мав бути негайним: священик, маючи або ні,  пасторальну відповідальність всередині християнської спільноти, має жити виключно для осіб, які йому довірені, і як Ісус, віддати життя задля стада. Стада, яке не обмежується межами парафії, але є універсальним. Все людство і кожна окрема особа віртуально довірені священику через сам факт його свячень. Тому в семінарію вступають не лише «очікуючи освятити себе самих», але, щоб зробитися здібними (духовно, морально, культурно і професійно) потурбуватися «про спасіння інших», перебрати на себе служіння спасіння ближнього, яке Господь нам довірив. І у цьому служінні ми знаходимо шлях нашого освячення. Таким чином, пасторальна ревність має характеризувати духовний шлях семінариста вже від перших його кроків і мотивувати кожний його вчинок, зовнішній чи внутрішній. Ба більше, бажання спасіння і освячення ближнього є чітким знаком правдивого покликання.

Звертаючись до семінаристів в цьому ж ключі, архиєпископ особливо наполягав на чистоті наміру, на простоті життя, внутрішньому послусі, покірному підпорядкуванні. «Усі ваші справи маєте виконувати у дусі справжньої релігії та щирого милосердя [...]. Тому нехай кожну вашу дію супроводжує не страх, і не судження інших людей, але дух Божий, який є духом любові і свободи». Той, хто «діє в дусі», виявляє себе «старанним у виконанні своїх обов′язків», не залежно від того де він знаходиться, навіть якщо він далеко від очей настоятелів. Він «не прагне здобути чиюсь прихильність. Він не діє таємно, не боїться бути викритим, не шукає часу, нагоди, чи способу [...]. Він завжди живе собі спокійно і у будь-якій справі приділяє час на молитву, навчання, відпочинок, розвагу і на якесь своє особливе служіння. Одним словом, він намагається служити Богові у свому стані, а не прикидається, щоб лиш уникнути зауважень [...]. Якщо ваші справи будуть проваджені духом, кожна річ стане для вас легшою і простішою, навчання вже більше не становитиме для вас труднощів, дисципліна і послух не здаватимуться вам рабством, ви бігтимете діяльні і швидкі по обраному шляху»
. У перспективі відповідності божественному поклику, обов′язки, дисципліна, щоденні ритми і середовища становили нутро аскези, очищення серця від будь-яких прив(язань.
Архиєпископ постійно ставив запитання: чоми ти тут? Чому ти зодягнув цю одежу? Він хотів, щоб семінаристи усвідомлювали абсолютну першість Господнього поклику і внутрішньо відчували крик багатьох загублених і покинутих овець: добрий семінарист більше не може жити для себе самого, в єдності з Господнім духом, за заразком апостолів, він зорієнтований на поступову і багатогранну віддачу, на принесення себе, як жертву любові, в багатьох щоденних обставинах: час, енергія, дари, відпочинок і здоров′я, і смерть, якщо так буде до вподоби Богові. «Тепер вперед, мої дорогі, не втрачайте часу. Семінарія є місцем, де маєте забезпечити собі відповідні інструменти, які необхідні вам, щоб добре сповняти обов′язки святого служіння. Навчання, реколекції, участь у св.Тайнах, інші духовні вправи і точне збереження внутрішньої дисципліни, все має послужити вам, щоб здобути той церковний дух, який має вирізняти вас від світських людей».

Ця могутня модель, що включала теми священичої посттридентійської духовності і конкретизувалась через привабливі приклади життя Филипа Нері, Карло Борромео, Франциска Сальського, Вікентія Паульського та Луіджі Ґонзаґи (якого особливо любили і почитали в К′єрі через його часті відвідини дідуся і бабусі по материній лінії та перебування в палаці Тана), постала перед очима семінариста Івана Боско. Відлуння усього цього чуємо в Спогадах про Ораторію:
«Дня 30 жовтня того ж 1935року я мав прибути в семінарію [...]. Зранку я вчасно відправивися до К′єрі і ввечері того ж дня я прибув до семінарії. Привітавшись із настоятелями і приготувавши собі ліжко, я разом із другом Ґарільяно прогулювався по спальні, коридорах та на подвір′ї. Підвівши очі, я прочитав такий надпис: Afflictis lentae, celeres gaudentibus horae. (Години минають повільно для того, хто сумний, швидко – для того, хто веселий.) «Ось», - сказав я своєму другові, - «Ось це і є наша програма: будьмо завжди радісними, тоді час промине швидко!» Наступного дня я розпочав триденні реколекції, я постарався провести їх якнайкраще. По закінченні реколекцій я пішов до професора філософії, яким на той час був теолог Тернавазіо з Бра. Я попросив, щоб він підказав мені якесь правило життя, яке би допомогло мені добре виконувати мої обов′язки та здобути прихильність моїх настоятелів. «Одна єдина річ, - відповів мені гідний священик, - точне виконання ваших обов′язків». Цю пораду я взяв собі за основу і я вклав усю душу у виконання правил семінарії. Не мало значення чи дзвінок кликав до навчання, чи до церкви, або до їдальні, до розваг чи на відпочинок. Ця точність допомогла мені здобути любов товаришів і повагу настоятелів, таким чином шість років перебування в семінарії були для мене надзвичайно приємними»
.
В цьому уривку та на наступних сторінках висвітлюються ті аспекти, які автор Спогадів про Ораторію, досвідчений отець Боско, вважав визначальними для молодіжної духовності. У житті Франческо Безукко він уже спросив їх до трьох слів: «Радість, Навчання, Милосердя». В його духовній перспективі вони характеризували як модель доброго семінариста і монаха, яка пропонувалася молодим салезіянам, так і практичний шлях святості, запропонований молоді. Але, в певний спосіб, ми знаходимо тут, з деякими адаптаціями, характерні аспекти всієї його духовності. 
2. «Служіте Господеві в радості»

Перш за все, і це визначально, отець Боско передає нам гасло, написане на стіні семінарії, вираз, який виник в духовному кліматі спільноти синів святого Филипа Нері, яка перед тим мешкала в цих стінах: «Afflictis lentae, celeres gaudentibus horae – Години минають повільно для того, хто сумний, швидко – для того, хто веселий. На перший погляд цей афоризм є невигадливим. Людина, яка не знає филипового духу, у цьому gaudentibus може розгледіти запрошення до легковажності. Коментар нашого Івана для друга Ґарільяно – саме у такому формулюванні – «будьмо завжди радісними», - вловлює основний зміст цієї фрази і відсилає нас до багатьох подібних уривків, у яких підкреслюється духовність святої радості, отого «служіте Господеві в радості», яке є для нього таким характерним, проголошене в Завбачливому юнакові, та подане як приклад в життях його хлопців та у формативній діяльності. Тут описаний дух особи, яка приймає з радістю становище, в якому вона опинилася, як наслідок дарування себе Господу, і з щедрістю та спокоєм стикається з щоденністю, з її труднощами та недосконалостями, з наміром завжди бачити більше, бачити сенс і глибоку мотивацію, до якої вона спрямовує своє життя.
Також і ми маємо потребу в такому надписі на мурах наших домів. Господи, дай нам внутрішній спокій та щедрість, як постійний дар, як якісну характеристику нашої салезіянської особистості. Вчини так, аби щоденність, огорнена вірою, надією та любов′ю була для нас життям в оптимізмі, з духом радісного служіння, як вияв посвяти Тобі. Допоможи нам поборювати кожну спокусу гіркоти, песимізму, зневіри і бунту.
Згодом слідує тема обов′язку. Професор філософії порадив йому прийняти за програму: «Одну єдину річ: точне виконання ваших обов′язків». До радісного прийняття (ситуації) він додає також точність, ретельність, добре виконувати те, що потрібно, виходячи з усвідомлення внутрішніх мотивацій, які привели його в семінарію. У біографії Франческо Безукко цей зв′язок чітко прописаний: він «прибув до Ораторії з конкретною ціллю; тому у своїй поведінці він завжди мав перед очима цей пункт, до якого прагнув: повністю віддатися Богові у церковному стані. З цією метою він старався зростати в розумі та чеснотах»
.

Завдяки саме цій перспективі семінарист Боско «взяв за основу» і намагався «всією душею» слідувати правилам, обов′язкам та розкладу семінарії, не роблячи різниці між приємними та неприємними аспектами. Те, що, насправді, важливо – це не обов′язки, самі по собі, але дух, внутрішня мотивація, з якою їх приймаємо, та їх дієве виконання, що є виразом справжнього дарування себе Господу. У 1854р., розповідаючи юнакам про життя Луіджі Комолло, наш святий приділив багато уваги його «надзвичайній відданості обов′язкам навчання та милосердя», і навів дуже дорогий для нього вираз (взятий від св. Франциска Сальського): «Багато робить той, хто робить мало, але робить те, що має робити; нічого не робить той, хто робить багато, але робить не те, що має робити»
. Цей вислів, як зазначає Альберто Кавілья, увійшов до мови салезіян і часто використовувався отцем Джуліо Барберісом, наставником перших поколінь, «впродовж п′ятдесяти років до семінаристів в процесі формації»
.
3. Виконання обов′язків в аскетичній та містичній перспективі
З аскетичної точки зору отець Боско розглядав дуже широкий спектр «обов′язків», які, як читаємо в житті Франческо Безукко, всі походили із власного становища або життєвого стану: «обов′язки побожності, поваги і послуху супроти батьків, і любові стосовно всіх»
. Він радив альпійському пастушку «вважати за покуту старанність у навчанні, уважність в школі, послух наставникам», але також «терпіти життєві незручності, такі як: спека, холод, вітер, голод, спрага», зносячи їх вплив і приймаючи їх із душевним спокоєм «з любові до Бога»
. Так само слід ставитись і до «обов′язків», накладених любов′ю та служінням, що від неї походить: «Позичити товаришам, принести їм води, почистити взуття, послужити при столі, якщо це дозволено, замести їдальню, кімнату, викинути сміття, занести пакунки, скрині - коли міг, він робив це з радістю і з величезним задоволенням»
. Юнакам, які прагнуть досягнути християнської досконалості святий нагадує «що справжнє покаяння полягає не в тому, щоб робити те, що подобається нам, але, щоб робити те, що подобається Господу і що служить для його слави. Будь послушним [...] і старанним у твоїх обов(язках, використовуй багато любові щодо твоїх приятелів»
. Ця аскеза набирає християнської якості завдяки наміру і меті: «Коли маєш у чомусь страждати, віддай його Богові і воно стане чеснотою і заслугою для твоєї душі», - нагадує Домініку Савіо.

В цьому ж руслі слід згадати про запрошення до освячення, яке отець Боско адресував до всіх: «Робітники, селяни, ремісники, торговці, слуги, і молодь, - пише він в Житті святої Дзіти, служниці, і святого Ісидора, селянина (1853р.), - кожен освятився у своєму стані. І як вони освятились? Роблячи добре те, що мали робити. Вони всі сповняли свої обов(язки для Бога, зносячи все з любові до нього, жертвуючи йому свої тягарі, свої терпіння. Ось велика наука вічного спасіння і святості»
. Він вчив надавати глибшого значення тому, що вимагає від нас життя, аскетично сповняючи все з наміром освячення і спрямовуючи все до духовної мети. 
Існує наступний крок, який слід зробити і яким ми надто легко нехтуємо: містична перспектива, у якій отець Боско пропонує нам сповняти свої обов(язки, засновується на отому «без затримки віддатися Богові», яке проголошене в Завбачливому юнакові, і яке поступово доходить до «віддатися Богові повністю» з такою рішучістю і стремлінням, які позначають певний пункт неповернення для особи. Якщо бути уважними, можна побачити, що саме ця перспектива стоїть в основі кожної його справи, як первинна виховна ціль і як вихідний пункт для зміни життя. В тих термінах, в яких вона представлена, вона нагадує не так свідомий вибір релігійності і моральної цілісності, як принцип «suscipe», який Ігнатій Лойола розміщує на завершення четвертого тижня своїх Духовних вправ і який нагадує безповоротне слідування по стежці «благочестивого життя» і оперативний запал, описані св. Франциском Сальським.
На основі цього абсолютного визначення дару, який дозволяє християнину увійти в стан повного послуху Христовому Отцю, у добровільне становище слуги, обране з любові, значення і цінність щоденної діяльності буде переосмислене і перемінене. Цьому послідує новий спосіб її здійснення, який розкриє сутність християнського життя, як стиль життя особи, що занурює її в містерію Христа. 
Зразковим, в цьому сенсі, є досвід Михайла Магоне, для якого «швидке і рішуче» навернення означало перехід від попереднього іти розчарованим з перерви на навчання
, до отого бігти «першим в те місце, куди його кликав обов(язок», з бажанням поводитися «завжди добре [...] зі старанням та уважністю». В хлопцеві відбулися такі зміни, що отець Боско пропонує його за «зразок чеснот». У ньому відбулися «тотальні зміни, як в фізичному плані, так і в моральному» і це було ясним знаком його «бажання віддатися повністю благочестю [...], скинувши з себе старого Адама»
. І саме в цьому Михайло є зразком для молодих людей: як той, хто «почув люблячий поклик» Господа, який «запрошував його слідувати за Ним [...] і, постійно відповідаючи на божественну ласку, він досягнув стільки, що ті, які його знали, були подивовані».

В біографії Франческо Безукко отець Боско більш свідомо і ясно виявляє орієнтацію на містичне сприйняття обов(язку. Тут він зображає обов(язки пастушка і його старання у їх виконанні, як вияв вибору досконало відповідати божественній волі в любові, зорієнтовуючи і впорядковуючи власне життя в цьому напрямі: «Він прибув до Ораторії з чіткою метою; тому у своїй поведінці він завжди орієнтувався на цю мету: повністю віддатися Богові в церковному стані. З цією метою він старався зростати розумом і чеснотами».
 Спосіб, у який представлений намір, інтенсивність докладених зусиль та прагнення досконалості (завжди чинити більше та краще), які походять від свідомого акту любові і допомагають в самоусвідомленні та наповнюють життя молодої людини
, визначає той напрям відсторонення і люблячої повноти, напрям кенозису і екстазу, який описаний св.Франциском Сальським у Трактаті про Божу любов, як «екстаз життя і діл» і становить вершину шляху до досконалості
.
4. Щедра і радикальна внутрішня реформа
На наступних сторінках Спогадів про Ораторію представлені інші аспекти духовного шляху отця Боско: молитовне життя та вірність св.Тайнам, міжлюдські відносини, але найголовніше: терпелива та складна аскетична праця над собою згідно з формативною моделлю, запропонованою семінаристам. 
Іван здійснює внутрішню реформу зі строгою радикальністю. Він вирішує відмовитись від усього того, що раніше було його найбільшою розвагою. Коли він відвідував державну школу, окрім навчання, він захоплювався також «різними розвагами, як-от спів, гра на музичних інструментах, декламація, театральний гурток, в якому брав участь з великим задоволенням». Він навчився також грати в різні ігри: «карти, тарокко, паллоттоле, п(ястрелле, стампелле, скакання, перегони, які були найкращими розвагами». Йому також подобалося «робити публічні та приватні виступи», він любив, коли ним захоплювалися та його хвалили
. Все це він розповідає з приязню: отець Боско описує дещо надмірну жвавість молодечого життя, яке все ж було зайняте обов(язками, хоча підкреслює: «я не приховую, що міг би зробити більше», і стверджує, що «витрачати майже цілий день на дозвілля» означало для нього використовувати «дві третини ночі» на навчання і читання, з великою шкодою для здоров(я («багато років моє життя, здавалося, було близьким до смерті»)
.
Тепер, вступивши до семінарії, відповідно до рішення, прийнятого в день облечин, він розпочинає рішучу зміну життя і очищення серця. У Філотеї св. Франциска Сальського він міг прочитати, що хто бажає розпочати духовне життя, не лише мусить подолати прив(язаність до гріха, але й берегти серце від любові до «ігор, танців, бенкетів, свят і видовищ, які, самі по собі, не є поганими, але нейтральними і їх можна проживати по-доброму або ж по-злому»; і що участь в них є небезпекою для духовного життя: «злом не є брати в них участь, але прив(язуватись до них [...]. Вони не просто є марними, слідуючи їм, ми ризикуємо стати дивними і невпорядкованими. Ось чому кажу тобі, що слід звільнитися від цих почуттів»
. 
Всередині себе Іван відчуває потребу відсікти все непотрібне: він відмовляється від гри в bara rotta, бо вона «була подібною до ігор шарлатанів, які він повністю відкинув». Потім він відмовився від гри тарокко, бо його перемоги засмучували товаришів і тому, що «під час гри я так зосереджував свій розум, що потім не міг ні молитись, ні вчитись, а мав постійно перед очима персонажів цієї гри»
. Тут відчувається прихований вплив св. Франциска Сальського, який у тридцять другому розділі третьої частини Філотеї нагадує читачеві про неприйнятність гри, як такої, для духовного життя: радість, яка походить від перемоги є «недоброю радістю, бо її здобуваєш через поразку і невдоволення товариша»; окрім цього, гра замість того, щоб розважати, «тримає дух в напрузі через постійну увагу та неспокій»
.
Свідчення давніх товаришів підтверджують різку зміну життя семінариста Боско: отець Джакомеллі згадує: «я ніколи не бачив, щоб він брав участь у розвагах, навіть тих, які дозволяли настоятелі». Теодор Дальфі, жвавий персонаж, «фанатичний проводир гри bara rotta”, свідчить: «скільки разів я намагався затягти бідного Боско до танцю, мучивши цього бідаку, щоб він зробив принаймні два кроки. Та це ніколи мені не вдавалося»
. Знаючи його жвавість в попередні роки, можемо тільки уявити собі скільки йому коштував такий вибір.
Разом з тим, він плекав «стриманість», як внутрішній вимір духа, який прагне зосередитися на Бозі, і поступово віддалитися від будь-якої поверхневості та відволікань, згідно з поради, отриманої від отця Комолло, і повтореної теологом Борелем під час реколекцій
. Під час літніх канікул друзі і родичі помічають скільки він докладав зусиль, щоб залишитися вірним рішенню змінити свій стиль життя. Він сам описує обставини, за яких його запальна вдача взяла, лише на мить, гору, і які спонукали його прийняти рішення не брати більше участі в народних гуляннях, які він раніше так любив, розбити на тисяча шматочків свою скрипку і остаточно погубити свою пристрасть до полювання: «ці три речі дали мені жахливий урок, і з того часу я з новим запалом почав працювати над стриманістю і був переконаний, що хто щиро бажає віддатися служінню Господу, мусить остаточно відкинути світські розваги»
.
Для нього це означало поступово і по-справжньому скинути з себе стару людину, з огляду на повноту сопричастя з Богом. Жодних сумнівів, жодних компромісів. Забезпечивши собі справжню свободу серця, він поступово навчиться цінувати і використовувати ті речі, які наповнювали і характеризували його юнацькі роки, і вони стануть дорогоцінним інстурментом в душпастирстві молоді. 
Біографія Луіджі Комолло, у версії, опублікованій отцем Боско в 1844р., дає нам відчути клімат запалу, внутрішніх прагнень і труднощів, які переповнювали дух цієї групи горливих друзів: скурпульозне використання часу, старанність у навчанні, взаємне виправлення, любов до милосердя, часте відвідування каплиці під час відпочинку, поклоніння і емоційне захоплення перед Євхаристією, строге умертвлення чуттів, читання побожних книжок під час Літургії, відвідини Євхаристійного Ісуса та вівтаря Непорочної. Випадкова зустріч із книгою Наслідування Христа на другому році філософії відкрила перед ним ширші духовні горизонти і нагодувала його побожність «високими думками», ведучи його до відкинення «світської літератури» і даючи можливість засмакувати церковну культуру
.

Але шість років семінарії були багатими також і на інші плоди. Спогади старенького отця Боско, підтверджені і доповнені спогадами, зібраними отцем Лемойном серед тогочасних товаришів, допомагають нам пізнати також і його дух любові у різного роду служінні для спільноти, його жартівливість і веселість, постійну і стриману жвавість, регулярний контакт з юними друзями з міста, його плідне і багате читання. Збережені записи свідчать про його, раніше щоп(ятнадцятиденні, а потім – щотижневі сповіді, про вірність обраному сповідникові (теолог Малорія), але також про постійні економічні труднощі та боротьбу з бідністю. Нещодавно були віднайдені три зворушливі листи того періоду, якими семінарист Іван Боско, «не маючи батька і будучи позбавленим матеріальних дібр, зв(язаний, як необхідністю оплатити за навчання/проживання, так і потребою подбати собі про такий одяг, як плащ, мантію,..і т.д. », «не маючи можливості очікувати жодної допомоги від власних родичів, оскільки вони самі здобувають собі на прожиття служачи іншим», стає жебраком і «покірно благає» короля, «щоб той удостоїв його харитативної допомоги [...]; щоб могти витривати в обраному церковному стані до якого вважає себе покликаним самим Богом»
.
Семінарія загартувала його духовно і наклала на нього відбиток, що він ніколи не заперечуватиме: «Справжній біль я пережив того дня, коли змушений був остаточно покинути семінарію. Настоятелі любили мене і постійно виявляли мені знаки любові. Товариші були надзвичайно прив(язані до мене. Можна сказати, що я жив для них, а вони – для мене [...]. Тому ця розлука стала для мене надзвичайно болючою»
.
Любов до свого становища семінариста – що допомогла йому спокійно прийняти випадкові обмеження, щоденні труднощі та осіб, зацінити кожну можливість, подаровану середовищем та станом життя, терпелива праця над собою, все це зробило його дух піддатливим до майбутньої дії Провидіння, яке поступово чинило його здібним до його надзвичайної місії.
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