6. Пасторальна любов у школі Кафассо
Перша зустріч Івана Боско з Йосифом Кафассо відбулася в Моріальдо близько 1830р., коли наш святий мав п(ятнадцять років, а його земляк був дев(ятнадцятилітнім семінаристом. Обставини відомі. Івану, який зголосився бути гідом у забавах маленького селища, він відповів: «Мій дорогий, виставами священиків є церковні богослужіння; чим побожніше ми їх служимо, тим вдалішими виходять наші вистави. Нашими новинками є релігійні практики, що є завжди новими і які слід сповняти з гідністю; я чекаю лише на момент, коли відкриється церква [...]. Той, хто обирає церковний стан, віддається Господу; і те, що відбувається в світі не має турбувати його серця, за вийнятком того, що принесе більшу славу Богові і користь душам»
. 
В цих словах отець Боско часів Спогадів про ораторію вбачає стислу «програму дій цілого житття» Кафассо, справжній проект священичого життя, характерну і плідну модель: те, на чому він сам навчився засновувати власне існування і те, що він бажає запропонувати нам, своїм учням. 

1. Святий Йосиф Кафассо: вчитель пасторальної духовності

З Кафассо його пов(язує гаряча дружба: він буде особою його довіри в найбільш делікатні і непевні моменти під час навчання в державній школі та в семінарії. Згодом, після священичих свячень, він буде його сповідником і духівником. Як співпрацівник і наступник теолога Луіджі Гуали, Йосиф Кафассо був душею церковної Колегії, надзвичайним форматором пастирів і духівників. Саме від нього отець Боско навчився бути і «діяти як священик». Справді, поряд з лекціями з практичного морального богослів(я, з гомілетики і аскетики, було запроваджено практику служіння в пасторальних проектах на кордонах, в міських в(язницях, в установах Освіченого Жебрацтва (особливо, в державних початкових школах міста, якими керували Брати Християнських Шкіл), в інституті Коттоленґо та інших установах чи інституціях, які були задіяні в молодіжному та соціальному служінні. Отець Боско беззастережно довірився йому у важкій справі харизматичного розпізнавання, особливо, на перших порах свого туринського служіння, бо побачив у ньому конкретну і гарячу реалізацію того ідеалу ревного і святого пастиря, що витворився під час навчання в семінарії.
Святий Йосиф Кафассо найбільше переймався тим, щоб дати підгрунтя і збудувати внутрішню структуру молодих священиків, які йому були довірені. До нас дійшло багато тогочасних документів, які свідчать про його старання у формації священиків. Маємо також вагомі свідчення його колишніх учнів з процесу беатифікації та канонізації. З усього цього матеріалу виберемо тексти реколекцій, які він проповідував для молодих студентів Колегії
 та свідчення самого отця Боско, дане під час похоронних урочистостей його вчителя
: вони видаються нам цінними, щоб вловити суть пасторальної моделі Кафассо і щоб зрозуміти базове надхнення для священичої особистості нашого засновника, відчути її глибинні духовні динаміки, ідеали та прагнення.
Проповіді отця Кафассо до священиків оберталися майже виключно довкола теми їхньої ідентичності та вимог їхнього служіння. Він запрошував їх мати чіткі ідеї щодо власного покликання і місії, закликав підтримувати її, мати довіру до ласки стану, але, в той же час, закликав їх бути свідомими власних слабкостей. Священики, казав, є також людьми, які «схильні до помилок, поразок, падінь; тому чуваймо; вважаймо на самих себе [...]; повсякчас уважність, стриманість, поважність, скромність [...]. Ми є такими ж людьми, як і інші, тому не мусимо розчаровуватися чи побиватися, якщо Господь дозволяє досвідчити певні принизливі, настирливі і постійні труднощі [...]. Церковний муж, що знає і практично живе переконаним у тому, що він така ж людина, як і всі інші [...], опановує свої почуття, наказує устам, охороняє свої очі, уникає небезпечних і невпорядкованих місць і осіб, використовує усе те, що може допомогти йому стати переможцем у випробуваннях і небезпеках: молитва і втеча: вистачає, щоб лише на секунду він забув, що він – людина, і він буде зруйнованим»
. У своєму покликанні священик має найвищу гідність, яка поєднується з серйозною відповідальністю: тому він мусить залучати усього себе, щоб відповідати власному покликанню.

Для того, щоб стати справжнім і вірним Господнім слугою, необхідно слідувати трьом обов(язковим умовам: бути відкритим до служіння без обмежень, завжди уважним до його наказів; служити йому «з готовністю», з «точністю», з «вихованістю»; це божественне служіння не може мати іншої мети, як честь і слава Богові.
Згідно Кафассо, єдиною моделлю священика є Ісус Христос. Уподібнення до Христа в дусі, в почуттях, в думках і в місії є вістрям всякої священичої духовності: «не думайте, що наслідування цього божественного прикладу є лише побожним зауваженням, своєрідною порадою: ні, тут йде мова про справжній обов(язок. Якщо кожен християнин зобов(язаний наслідувати божественного Відкупителя, відповідати його законам і його духові, то наскільки більше ми, церковні люди, є зобов(язані до цього [...]. Тому, можна сказати, що ми мусимо відтворити, мати у нас дух Ісуса Христа [...], такі ж почуття, такі ж думки, таку ж мету; [...] зробити так, щоб наше серце і наш дух відповідав йому. [...]. Візьмімо до рук це Розп(яття і дивлячись на нього скажімо самим собі: якщо я не стану одним цілим з цим Господом, якщо мої думки, почуття, вчинки не будуть такими ж, як і цього божественного Відкупителя, я мушу розвінчати мої ілюзії: в мене буде ім(я, титул, характер священика, але насправді я ним не буду; я буду священиком, так, але я буду роз(єднаним з принципом, який має надихати мене; священиком, але відмінною, спотвореною копією мого типу і моделі»
.
Для того, щоб стати священиками-наслідувачами Христа, необхідно ступити на вимогливий аскетичний шлях, потрібно жити важким життям, повним жертви, прийняття і підпорядкування божественній волі. Священик Кафассо є, разом з тим, побожною особою, активною, горливою і жертовною: «Розпочинайте з раннього – ранку; той час, що інші, можливо, теж церковні люди, проводять в спокійних і тихих снах, той час, який і він би хотів провести в якомусь приємному занятті [...] він не проводить його так. Він пам(ятає про те, що він є священиком, думка про його обов(язки, про славу Божу його пробуджує, кличе його, веде його до церкви, до сповідальниці, до навчання. Скільки разів впродовж дня церковному мужеві, як і мирянину, випадають нагоди брати участь в дочасних речах, в торгах, метушні, балачках, розвагах, зустрічах, розмовах; він є такою ж людиною, як і інші, його теж тягне до таких речей [...], проте ні, горе йому, якщо він піддається цьому; дух світу може ввійти в нього за одну мить, і він потрохи зробиться легковажним, пустим, невпорядкованим і світським [...]. Він мусить вміти використовувати усі ці речі в такий спосіб і з такою обережністю, щоб його серце завжди було вільним від них, щоб він залишався господарем кожної речі; а цього не можна досягти без постійної жертви»
.
Таким чином, аскеза покликана вчинити його гідним тих жертв, яких вимагає служіння: «В будь-який час добрий священик має бути готовим: вдень, вночі, з раннього ранку, о пізній годині, навіть, коли вже втомлений: нема вийнятків. Жертва для кожного типу осіб: набридливих, неотесаних, невихованих, нахаб, також для ворогів та противників. Постійна жертва для кожного типу духовного служіння»
.
Для того, щоб сформуватися у справжніх і добрих священиків, необхідно збудувати чітку, щиру і тверду волю до цього. «Щодо цього пункту нашого освячення, - стверджує Кафассо, - треба усвідомити, що не достатньо мати якесь хитке бажання чи лише добрі наміри; не можна йти на компроміс: «Або ми є справжніми церковними людьми і будемо по-справжньому добрими; або ж ми ними не є і, на жаль, будемо також і ми по-справжньому поганими; посередніми, я повторюся, ми не зможемо залишитися»
.
2. Ісус, єдина модель пастиря

Єдиною моделлю пастиря є Ісус, пастир, який віддав життя за спасіння своїх овечок.

Перш за все, Кафассо пропонує священикам наслідувати бідність Ісуса у Вифлиємі. Справді, становище і місія священика вимагають відсторонення від матеріальних дібр і зручностей, здатності до пристосування, духу жертви, витривалості у стражданні та в нужді. Споглядаючи на дитятко Ісуса, вчимося справжньої бідності, що полягає у тому, щоб спокійно приймати з рук Бога усі ті страждання душі і тіла, які він зволить дозволити; у тому, щоб не зволікати зі служінням зі страху перед терпіннями і випробуваннями; щоб призвичаїтись до того, щоб добровільно впродовж дня практикувати зречення, відмовляючись від деяких бажань у малих речах (у погляді, у розмові, у смаках, у комфорті), або обмежуючи себе у розвагах чи приємностях, які не є необхідними, з метою зміцнення духу. Ісус у Вифлиємі є моделлю покори, відсторонення від себе самого: «Ми молимося, вчимося і працюємо, але усе це не має жодного значення, якщо ми не є покірними. Можемо бути також чистими, якщо це можливо, милосердними, терпеливими, горливими, проте без покори усе це наче високий будинок, привабливий, блискучий, прикрашений, але який не має фундаменту і скоро впаде [...]. Господь ніколи не буде послуговуватись священиком, який думає, що він є чимось великим, який, якщо не повністю, то принаймні частково, ставить в залежність від себе, від свого знання, своїх здібностей, своїх манер, і.т.д.,  плід свого служіння»
.
Ісус з Назарету є зразком утаєнного і працьовитого життя. Він приготувався до свого апостоляту у сховку і тишині маленького містечка, бідної хати, покірної професії. Впродовж довгого періоду, що тривав близько тридцяти років, як каже Євангеліє, він зростав у мудрості, в любові і ласці у Бога і в людей (Лк. 2, 52). Отець Кафассо вбачає у цьому важливий урок для священика, який бажає жити згідно з духом його стану і приносити плід у служінні: необхідність «заховатися, бути далеко від шуму і відволікань світу [...]: відгородити серце, відкинувши всі безумства світу, наскільки можливо, відгородити тіло відсороненням та усамітненням. Ми були відгороджені від світу, щоб повністю бути Господніми»
. 
«Відсторонення» у цьому розумінні, накладає на священика неповторний зовнішній і внутрішній відбиток делікатності і глибини, і робить його слова ефективними, особливо, якщо воно сповнене «внутрішнім духом». Цей вираз у мові Кафассо означав дух того, хто «не діє випадково або заради людських цілей, але заради слави Божої; дух, який не побивається за тим, щоб робити багато, але, щоб робити добре; дух, який не судить про речі за їхнім виглядом, але за їхньою суттю, і який вважає за марноту без змісту все те, що не є на славу його Господа; нарешті, дух, який за норму, за провід, за нагороду має лише Господа»
. 
«Відсторонення» священика мусить бути «зайнятим відстороненням», так як в Ісуса з Назарету: «Відсторонення і зайнятість є нерозривними для священика, тому що одне служить за засіб для іншого»
. Настирлива і постійна, відповідна і корисна, впорядкована і залежна зайнятість: це були характеристики Ісусової праці, які кожен священик має зробити своїми
.
«По-правді говорю, що навчання у сповідальниці та біля аналою, необхідні знання для випадків, що трапляються, спосіб панувати над своєю душею, керувати нею, доглядати за нею, добрий спосіб проповідування, спрямований на те, щоб тримати увагу аудиторії і вміти їй сказати все, що слід сказати, без образ і нудьги; звільнити їй шлях, щоб допомогти їй робити те, що їй кажуть робити, вміти мотивувати її з допомогою сильних, зрозумілих і приємних аргументів – ось усі речі та вміння, які сприяють успіху нашого служіння; я кажу, що це все не є миттєвою справою, його неможливо навчитися за один день, необхідно вчитися, думати, здобувати досвід, молитися і не просто раз на день, але щоденно і стабільно. І справді, часом спостерігаємо за велики людьми нашого стану: чи вони витрачали надаремно час перед тим, як повністю віддатися служінню? Звісно, що ні: великими не народжуються, ними стають, і не стають, вагаючись сюди-туди, чи перебуваючи у бездіянні та в хатньому лінивсті, але докладаючи постійних зусиль у начанні, в роздумуванні та молитві»
.
Споглядаючи Ісуса у його публічному служінні, отримуємо прекрасну модель пасторальних чеснот. Подібно до Нього, священик має поводитися так, щоб могти успішно виконувати свою пасторальну місію: здобути дух молитви, дух любові і ласкавості, дух повного і справжнього неприв′язання, таким чином, щоб «у всіх його діях він не мав іншої мети, як честь і слава Божа і спасіння душ»
. Отець Кафассо часто наголошує на постійному зв′язку Ісуса з Небесним Отцем. За його прикладом пастир, бажаючи здобути дух молитви, мусить визначити постійні і часті моменти для молитви: трохи медитації та духовного читання, кілька нагод для відвідин і адорації Найсвятіших Тайн, молитва на Вервиці, перегляд дня (іспит сумління) - щодня
:
«Ось я коротко зображу священика молитви: він, якщо має трохи вільного часу, проводить і присвячує його молитві, а якщо не має – шукає способів, щоб зберегти живими свої стосунки з Богом, з допомогою молитовних зітхань, поглядів, люблячих поривань; він не чекає, що інші його навчатимуть і стимулюватимуть, він вміє сам це робити з легкістю, жвавістю, працюючи, йдучи, розмовляючи і сміючись. І звідси походить ця внутрішня цілісність щодо намірів, про яку поговоримо вкінці, ця витривалість у доброму, яка не боїться ані перешкод, ані насмішок, цей спосіб діяти, який будує і зачаровує, ця чистота, ця зовнішня радість і усміх, що приваблює і справляє приємне враження, це помазання у його словах, у проповідях, у сповідях, через яке люди, хоч часом і не поділяють його аргументів чи елегантність стилю, проте відчувають певний ефект, таке відчуття, яке торкає і зворушує серце»
.
Іншою неодмінною чеснотою священика має бути ласкавість, як вираз милосердної і ніжної любові: «Божественний Спаситель зробив з неї найбільш досконалу модель [...]. Був завжди ласкавим, всюди і зі всіма, без жодних меж: з родичами і чужинцями, з малими і великими, з багатими і бідними, з друзями і ворогами, зі святими і з грішниками, якщо вони покаялися і навернулися; ласкавим не лише в певні дні чи періоди часу, але постійно; ласкавим у всьому, на обличчі, у його манері розмови, і, особливо, у погляді; будь-яка особа, яка мала з ним справу чи лише бачила його, залишалася заскоченою і залюбленою у цю ласкавість, такою мирною і спокійною була його присутність. Ось ласкавість, яку священик має наслідувати»
.
Але найголовнішим і найважливішим уроком для особи, що покликана до місії, згідно роздумів Джузеппе Кафассо, є жертва розп′ятого на хресті Ісуса, терпеливого, послушного і лагідного: 
«Отче, у твої руки віддаю мого духа (Лк. 23, 46). Ось мета, до якої має прагнути священик, який навчався в школі цього Божественного Учителя. Він має бути готовим, щоб здійснити будь-яку жертву для Бога, пожертвувати і речима, і родичами, і друзями, і свободою, і зручностями. І це ще не все: якщо Бог цього захоче, він має бути готовим також померти в той час, в такий спосіб, в тому місці, за таких обставин, які Він забажає [...]. Візьмімо до рук це Розп′яття і скажімо йому: «Господи, залишається лише момент для зустрічі між нами двома, і це той нещасний залишок життя, що ще зостався мені. Ти є єдиним його господарем, подумай про нього Ти, я вкладаю його до Твоїх рук, і не дбаю більше про нього; не думатиму більше ні про життя, ані про смерть, а лише про те, щоб працювати так, як вимагає мій обов′язок, задовольнятися усім, щоб чинити завжди Твою волю [...]. Господи, - скажу я, - Ти знаєш, що хочу померти з Тобою, хочу померти так, як Ти, хочу померти з′єднаним з Тобою»
.
Цей вияв чистої любові до Бога, ця палаюча радикальність любові є серцем священичої духовності отця Кафассо. Ця любов має об′єднуючий характер, він виражається в тому, що людина часто думає про Бога, бажає повністю відповідати божественній волі, хоче, щоб не було жодної різниці між нашою і його волею у служінні на спасіння людства: «Так має казати священик, який любить. Близький і прив′язаний до серця свого Бога, він має творити з ним одну думку, одне почуття, і одну волю; і думати про земні речі так, як Бог про них думає, шанувати те, що він шанує, зневажати те, що він зневажає, любити те, що він любить, шукати уникати того, що він каже шукати чи уникати [...]. Він бажає відсторонення від світу, наших зусиль, зайнятості, горливості до душ, до його честі і слави»
.
Пастир, який живе з такою інтенсивністю любові не відчуває більше тягаря служіння, він плідно працює, спокійно, тихо і радісно живе, переймаючись лише тим, щоб робити все на славу Божу і для Бога: 
«Повірте мені, мої браття, наша, священиків, порожнеча зазвичай захована більше в серцях, як в руках, і хочу сказати, що, за вийнятком небагатьох, зазвичай священики працюють; але яка користь  з цих зовнішніх, видимих, поверхневих діянь, якщо їм бракує серцевини; їм бракує справжньої мети і цього чистого наміру подобатися Богові і завжди шукати Його славу? Так, багато священиків працюють, але працюють заради заробітку та тимчасових інтересів, працюють заради амбіцій та людської слави; працюють через природню схильність і таланти; працюють за звичкою та традицією. Це і є основні рушії для багатьох священиків, навіть таких, які зайняті зранку до вечора справами, що пов′язані з їхнім служінням [...].

Візьмімо, до прикладу, іншого священика, який, можливо, дуже обтяжений тягарями та труднощами, проте має інший дух, у своїх діях шукає тільки Господню волю, Його славу, Його честь, і ви побачите зовсім інший дух, зовсім іншу душу, інші манери, інші стилі. Поспостерігайте з яким спокоєм, з якою радістю, також зовнішньою, він поводиться серед звичних обставин, найбільш гнітющих та обтяжливих. А якби ми могли побачити його серце? Що би той священик не робив, він має всередині себе ту ж райську розраду. А понад усе, ту чистоту намірів, яка є великим засобом і сильним стимулом, щоб добре виконувати наші справи, і щоб зробити їх корисними і плідними для нашого ближнього»
.
Божа любов є настільки інтенсивною, що вона запалює серце священика нестримною горливістю, яка об′єднує все його існування. Вкінці своїх реколекцій отець Кафассо закликає молодих учнів обрати пасторальний стиль життя, войовничий і завзятий, який би надихався єдиним бажанням – зробитися гідними інструментами для спасіння братів і поширення Божого Царства: «Душі і гріхи – ось завершення, кінець моєї проповіді; душі і гріхи, ось два кільця, між якими розміщую все сказане цими днями. – Господи, дай мені душі, - говоримо разом з апостолом любові, св. Франциском Сальським, дай мені душі, які слід порятувати! Дай мені гріхи, які треба побороти, знищити. – Залишмо безумство та марноти цього світу для тих, які їх прагнуть, і стараймося приготувати людей до раю, і зменшити кількість гріхів на землі [...]. Отже, сміливо, дорогі, і працюймо щодня над тим, щоб допомогти, щоб спасти якусь з душ, щоб завадити якомусь гріхові: із здоровими, із хворими, із вмираючими; у сповідальниці чи поза нею, проповідуючи чи розмовляючи; аби тільки вдалося нам завадити принаймні одному гріхові, день для нас вже би був надзвичайно гарним і щасливим [...]. Ось моя нагорода, ось найщасливіший священик у світі»
.
Для нас, салезіян, ці вирази нагадують дуже близьку мову і ментальні схеми: вони нагадують нам про нашого Засновника, і водночас, пробуджують всередині нас щось, що ми відчуваємо дуже близьким. Відчуваємо, що тут представлена матрицядуховної і апостольської інтенсивності такої повноти, яка характеризувала і мала б і сьогодні визначати пасторальний тип, переданий нам отцем Боско разом з його специфічною харизмою. 

3. «Його гаряча любов надихала його до героїчної сміливості»
Наскільки отець Боско сприймав новизну і силу такої моделі священика і як він свідомо зробив її своєю точкою опори, можливо зрозуміти, читаючи могутній портрет Кафассо, представлений публічно у двох похоронних промовах, які він мав після його смерті: під час Служби на сьомий день по смерті - на Вальдокко для хлопців, і для туринських священиків, зібраних у Церкві св. Франциска Асизького на тридцятий день.
У першій промові (10 липня 1860р.) отець Боско описує публічне священиче життя свого Вчителя, надзвичайно активне і невтомне, його «безперестанну», «підприємливу любов», вказуючи на її джерело: «Його гаряча любов надихала його до героїчної сміливості»
 .І підкреслював, що одним із секретів такої пасторальної плідності були його аскетичні старання
. «Він дуже любив і часто повторював, особливо, у своїх моральних повчаннях, такий вислів: щасливим є той священик, який тратить своє життя для добра душ, дуже щасливим – той, який помирає, працюючи на славу Божу; він матиме велику нагороду від того Найвищого Господаря, для якого працює»
.
У другій промові, сказаній під час Похоронних урочистостей, відслужених у Церкві св. Франциска Асизького (30 серпня 1860р.)
, перед авдиторією, яка складалася, переважно, з людей Церкви, випускників Колегії, отець Боско представляє отця Кафассо «моделлю священичого життя»
, надхненного найчистішою, гарячою любов′ю
 вже від перших хвилин його служіння. «Він сам залишив нам письмові постанови, взяті за основу його священства. Одного дня він став в ногах розп′яття і сказав: «Господи, Ти є моєю спадщиною: Deus pars aereditatis meae (Пс. 15, 5)». Цей вибір я зробив з власної волі у пам′ятний день моїх свячень. Так, Мій Боже, Ти є моєю спадщиною, моєю радістю, життям мого серця у вічності: Deus vita cordis mei et pars mea, Deus in Aeternum (Пс. 72, 26). О, мій Боже, я не просто бажаю бути повністю Твоїм, але бажаю зробитися святим. І оскільки я не знаю яким буде моє життя: коротким чи довгим, то я проголошую перед Тобою, що я хочу зробитися святим і то відразу святим. Я не шукаю марноти світу, задоволення, земних розкошей: я не бажаю, не шукаю, не прагну нічого іншого, як зробитися святим, і я буду найщасливішим серед людей, роблячись святим, швидко святим і то великим святим». Він сказав це і дотримав слова»
.
Отець Боско використовував сильніші вирази, щоб коротко описати той дух, що надихав його учителя: «Серце отця Кафассо було, немовби, піч, повна вогню божественної любові, живої віри, твердої надії, і палаючої любові. Тому одне його слово, погляд, усмішка, жест, сама його присутність були достатніми, щоб вгамувати меланхолію, погасити спокуси і зробити в душі святі постанови»
. Вражаючу аналогію можна помітити між цими твердежннями і свідченнями всіх тих осіб, що знали нашого Засновника.
Така горливість у чистій любові породжувала неймовірно різноманітну і невтомну пасторальну діяльність. Отець Боско був нею вражений і зачудований:
«Здається, що отць Кафассо завжди подобалося проповідувати народам, тому він був постійно зайнятий конференціями, проповіддями та навчанням кліру. Здається, що все його життя було заангажоване у катехезі для молоді, у відвідинах в′язнів, їхньому навчанні та сповідях; але, поміж тим, він завжди був присутній у своїй кімнаті, щоб приймати гостей, або медитувати, або проповідувати і сповідати. Бачачи велике число творів, які він залишив нам, здається, ніби він усе своє життя провів за письмовим столом. Незважаючи на це, я завжди бачу, як він дає поради людям різного становища, допомагає і виконує найнагальніші домашні справи».
Отець Кафассо невтомно чекає на виклади зі святої історії, церковної історії, Отців Церкви, морального богослів′я, догматики, аскетики, містики, з проповідництва; готує можливості для міжпарафіяльного конкурсу, проводить екзаменти сповіді, і якщо я часом приходжу до цієї Церкви, бачу його на колінах  перед вівтарем Марії, він молиться. Тепер він лежить перед Найсвятішими Тайнами і поклоняється, або ж сповідає, оточений довгою чергою схвильованих вірян, які хочуть відкрити перед ним страхи їхнього сумління і отримати від нього норми доброго життя.  Не достатньо, панове, послухайте іще: ідіть до санктуарію Утішительки і побачите отця Кафассо у практикуванні побожності; відвідайте церкви, де служаться сорок годин адорації і побачите його, розпростертого , який розділяє свої солодкі почуття з любим Ісусом. В той час, як він здійснює цю величезну кількість різних справ, кожна з яких, здавалося б, вимагає цілого людського життя, ось він додає інші. Отець Кафассо є ангелом миру, що приносить згоду до однієї родини, і приносить розраду посеред нещасть для іншої. 
Там, на тому горищі є хтось, хто знемагає і стогне? О.Кафассо іде його потішити; в палаці багача є хвора людина, яка страждає? О.Кафассо спішить його висповідати і підбадьорити. Десь є помираюча людина в агонії? О. Кафассо стоїть біля її ліжка, щоб передати її душу Господеві. Хтось бажає покаятися у лікарні? Він його не залишить, підтримає його з надзвичайною пунктуальністю. Живе десь впертий грішник, що відкидає святі Таїнства? О.Кафассо говорить і його слово здобуває кожне серце, будь-яка гордість схиляється перед ним і пом′якшується, кожен прагне налагодити справи власної душі [...].
Але, панове, я говорю про одного чи декількох слуг Ісуса Христа? Я говорю, слухачі, про одну людину; але про таку, яка має дух Господа, говорю про того героя, який, з подиву гідною горливістю, показує скільки може зробити любов священика у співпраці з Божою ласкою. Цей священик може сказати, що він, свого роду, всемогутній, згідно слів св.Павла: Omnia possum in eo qui me confortat, Я можу все в тому, хто укріплює мене (Фил. 4, 13)»
.
На думку отця Боско, секретами цієї багатовекторної апостольської діяльності є:
«Першим секретом був постійний спокій. Йому була близькою фраза св. Терези: нехай ніщо тебе не турбує. Тому він, завжди усміхнений, чемний, лагідний, енергійно виконував кожну справу, навіть довготривалу, важку і часом оточену колючими труднощами. Але це відбувалося без тривоги, без того, щоб кількість чи серйозність справ порушували його спокій. Ця дивовижна риса дозволяла йому спокійно обходитися з багатьма і різними справами без порушення інтелектуальних здібностей
. 
Другим секретом є велика практика, об′єднана з великою довірою до Бога. Він часто повторював слова царя-пророка Давида: Dies diei eructat verbum (Пс. 18,2): День дневі передає слово. Те, що я роблю сьогодні, служитиме мені за основу того, що я муситиму робити завтра. Це правило, вкупі з благорозумністю, досвідом і довгим пізнанням людського серця, дозволило йому пізнати найвищі питання [...].
Третім секретом, щоб встигнути зробити багато справ, була ретельна і постійна зайнятість. Я не пригадую жодного моменту, за тридцять з чимось років, які я знав його, коли я бачив, щоб він байдикував. Закінчивши одну справу, він швидко брався за іншу [...]. Він ніколи не використовував забав, щоб підбадьорити власний дух, жодного непотрібного жарту чи слова: єдиною розвагою для нього була зміна виду діяльності [...].
Четвертим секретом є його стриманість, яку краще назвати строгим покаянням. Вже від юності він був настільки поміркованим у їжі і питві, що після їди він міг братися за будь-яку наукову чи літературну діяльність. Трохи згодом він відмовився від звички маленького ранкового сніданку, потім відкинув вечерю, і скоротив, таким чином, своє харчування до єдиного обіду [...].
І накінець, о.Кафассо виграв час будучи поміркованим у відпочинку. Єдиною підтримкою, яку він надавав своєму слабкому тілу впродовж дня, були три чверті години, у які він, закрившись в кімнаті, молився, медитував, або вправлявся в якомусь зі способів практикування милосердя. Ввечері він останнім лягав спати, а зранку – першим вставав. Тривалість його нічного сну ніколи не перевищувала п′яти годин, часто він спав лише чотири, а то й три години [...]. Інколи йому нагадували, що він мусить пильнувати своє здоров′я і відпочивати більше, але він завжди відповідав: наш відпочинок буде в Раю. О Раю, Раю, хто думає про тебе, не відчуває більше втоми! [...]
З допомогою цих п′яти секретів, - закінчує отець Боско, - о. Кафассо міг виконувати багато різних речей за короткий час і переносити любов на найвищий рівень досконалості; Plenitudo legis dilectio (Рм. 13, 10)»
.

Послушно зростаючи під керівництвом такого вчителя, наш Засновник уподібнився до нього за своїм духом, оживляючи його з перспективи  своєї особливої харизми. Ми запрошені до контемпляції цього духу для власної перевірки і навернення. Заклики Церкви до оновленої і пасторальної свідомості, з огляду на терміновість нової євангелізації в цьому радикальному культурному перевороті, делікатна перехідна фаза, в якій знаходиться Салезіянська Родина, і, особливо, наше Згромадження, змушують нас повертатися до харизматичного і духовного коріння пасторальної моделі, переданої нам цими вчителями і ставлять перед нами наші відповідальності.
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